
Proletari din toate fările uni fi-vă I

Pentru a putea îndeplini un rol activ 

și eficient în dezvoltarea societății, în 

viata oamenilor muncii, sindicatele 

trebuie să țină pasul cu schimbările 

sociale, să-și adapteze întreaga acti

vitate, întregul mod de lucru cerințelor 

noi ale vieții, cerințelor oamenilor muncii 

din România.

N1COLAE CEAUȘESCU

CONGRESUL UNIUNII GENERALE A SINDICATELOR DIN ROMÂNIA

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
Stimate tovarășe, stimați tovarăși,Congresul sindicatelor din România, care reunește reprezentanți ai clasei muncitoare, ai celorlalte categorii de oameni ai muncii — bărbați și femei, vîrstnlci și tineri, români, maghiari, germani, sîrbi și de alte naționalități — exponenți ai celor 5 milioane de sindicaliști, re- prezentînd jumătate din populația activă a țării, constituie 

o înaltă tribună de afirmare a opiniei celor ce muncesc, un larg forum democratic de dezbatere profundă și multilaterală a problemelor construcției socialismului in patria Loastră. (Aplauze puternice). < Dați-ml voie să vă adresez dumneavoastră, participanți- lor la Congres, tuturor membrilor sindicatelor, oamenilor muncii din întreaga țară, un cald mesaj de salut din partea Comitetului Central al Partidului, a Consiliului de Stat și a guvernului Republicii Socialiste România. (A- plauze prelungite).Congresul dumneavoastră este chemat să facă bilanțul uriașei activități creatoare desfășurate de clasa muncitoare, de masele largi ale sa- lariaților, al aportului organelor șl organizațiilor sindicale la construcția economică și culturală, la munca de conducere a țării, în opera de edificare a noii orînduiri sociale, de ridicare a bunăstării întregului popor. (Aplauze îndelung repetate).Totodată, el are menirea de a pune în lumină, în spiritul criticii și autocriticii — metoda de bază care asigură mersul înainte al societății noastre socialiste — deficiențele și lipsurile manifestate în munca organelor sindicale, de a adopta soluțiile cele mai corespunzătoare pentru ridicarea pe un plan superior a acesteia, pentru intensificarea participării, în cadrul sindicatelor, a maselor largi de sala- riați la elaborarea și înfăptuirea politicii noastre interne și externe, a liniei generale de dezvoltare multilaterală a României socialiste. (Aplauze puternice).Stimați tovarăși,
Ne aflăm la punctul de intersecție între două mari etape ale Istoriei construcției socialiste în țara noastră : încheierea cincinalului 1966—1970 și inaugurarea noului plan de cinci ani 1971—1975. întregul nostru popor a fost in

format pe larg și în mpd detaliat, atît în cadrul comunicatului oficial cît și prin presă, asupra bilanțului bogat al cincinalului trecut. Nu există domeniu sau sector de activitate economică, socială sau cultural-educativă, care să nu fi înregistrat in acești cinci ani profunde transformări înnoitoare, in care să nu se fi resimțit cu putere pulsul viu al socialismului, să nu se fi produs noi acumulări cantitative și calitative, noi și noi progrese.Sînt cunoscute rezultatele remarcabile obținute de poporul nostru in dezvoltarea industriei, care are rolul hotă- rîtor în progresul economico- social al țării. Este un motiv de profundă mîndrie patriotică pentru poporul român de a fi reușit să asigure creșterea producției industriale globale în acești 5 ani într-un ritm mediu anual de aproape 13 la sută — unul din cele mai înalte ritmuri de dezvoltare economică atinse pe plan mondial. (Vii aplauze). La sfîrșitul cincinalului harta industrială a țării se prezintă îmbogățită cu încă peste 1 500 unități economice și capacități de producție noi care, repartizate in mod rațional pe teritoriu, au contribuit la dezvoltarea armonioasă a forțelor de producție, la ridicarea tuturor județelor, la întărirea bazei tehnico-materiale a socialismului.Cincinalul s-a încheiat cu rezultate bune și în agricultură. In anii din urmă s-au luat noi măsuri pentru ridicarea gradului de mecanizare și chimizare a lucrărilor agricole, s-au desfășurat ample acțiuni de ameliorare și irigare a solului, s-au creat condiții care să permită practicarea unei agriculturi intensive. Ca urmare, în pofida condițiilor climatice nefavorabile din ultimii ani, și mai ales a calamităților din primăvara a- nului 1970, care au lovit puternic agricultura noastră, producția globală vegetală și animală a crescut în ultimii 5 ani cu circa 24 la sută, față de cei 5 ani precedcnți, asi- gurind satisfacerea nevoilor economiei și aprovizionarea in condiții corespunzătoare cu produse agroalimentare a populației.Marile realizări obținute în dezvoltarea economică s-au reflectat direct în nivelul de trai al oamenilor muncii, au permis creșterea în decursul ultimilor 5 ani cu 20 Ia sută a salariului real. După cum se știe, în această perioadă 

a fost realizată majorarea generală a salariilor, o atenție deosebită acordindu-se ridicării cîștigurilor oamenilor muncii cu salarii mai mici. Ca rezultat al creșterii salariilor nominale și al sporirii numărului de salariați, populația a realizat în 1970 venituri cu 50 la sută mai mari decît în 1965.O influență puternică asupra nivelului de trai a avut-o creșterea cheltuielilor social- culturale din bugetul statului, care s-au ridicat în 1970 la 35,7 miliarde lei, față de 22,4 miliarde lei în 1965. Pe această bază au fost majorate pensiile, fondurile destinate acestora crescînd în 1970 de 2,2 ori față de 1965, a fost dezvoltată rețeaua instituțiilor de învățămint public, de ocrotire a sănătății, s-au luat noi măsuri pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă. Un efort însemnat a făcut statul nostru în această perioadă pentru dezvoltarea construcțiilor de locuințe, asigurînd condiții ca peste 2 milioane de persoane, adică circa 10 Ia sută din populația țării să se mute in locuințe noi. Este evident pentru oricine că opera de construcție socialistă se materializează, in ultimă instanță, in îmbunătățirea permanentă a vieții poporului, se resimte în existența fiecărei familii, a fiecărui cetățean, duce in mod nemijlocit la creșterea rapidă a gradului de civilizație din România. Și tocmai datorită faptului că rezultatele construcției socialiste sînt resimțite de fiecare familie, întregul popor sprijină politica partidului nostru comunist. (Aplauze prelungite).Cu toate că bilanțul cincinalului este rodnic, bogat în înfăptuiri mărețe, sîntem con- știenți că mai avem mult de făcut pentru a atinge acel nivel de dezvoltare economică și culturală la care aspirăm, pentru a crea acele condiții optime de viață pe care le poate oferi civilizația socialistă modernă fiecărui cetățean.Trecînd în revistă succesele, cunoaștem în același timp neajunsurile și defecțiunile pe care Ie mai avem în activitatea noastră. Analizind atît plusurile cît și minusurile, atît realizările cît și lipsurile, Putem aprecia cu deplină convingere că ceea ce este esențial și caracteristic societății noastre este dezvoltarea tumultoasă, progresul neîncetat și multilateral, succesul pe toate fronturile măreței opere de construcție a socialismului. (Vii aplauze).

Evoluția dinamică a societății noastre pune cu putere în relief justețea și eficiența politicii marxist-leniniste a Partidului Comunist Român care își îndeplinește cu fermitate misiunea istorică de forță politică conducătoare a societății socialiste românești. (Aplauze puternice). Succesele pe care le obținem se datoresc faptului că partidul nostru se călăuzește în elaborarea programului construcției socialiste după legile obiective ale dezvoltării sociale, după realitățile concrete ale țării, aplicînd în mod creator adevărurile generale ale socialismului la condițiile din România. Faptul că politica noastră exprimă în mod fidel interesele vitale ale poporului, asigură unitatea de granit dintre partid și popor, încrederea nemărginită a oamenilor muncii în partidul comunist, hotărîrea de a înfăptui neabătut politica sa internă și externă. (Aplauze prelungite).în promovarea întregii sale politici partidul asigură îmbinarea armonioasă a intereselor naționale cu interesele generale ale socialismului, pornind de la convingerea că principala sa Îndatorire națională și internațională este construirea cu succes a orînduirii noi, socialiste în România, înfăptuirea aspirațiilor și idealurilor poporului român, transpunerea în viață pe pămîntul țării noastre a visului de aur al omenirii — comunismul. (A- plauze puternice, prelungite).Dragi tovarăși,Un rol fundamental tn transformarea revoluționară a societății românești, în realizarea tuturor înfăptuirilor cu care ne mindrim astăzi, a avut și are eroica noastră clasă muncitoare, călită în numeroasele bătălii revoluționare, devotată pînă la capăt cauzei socialismului, clasa care și-a luat pe umerii ei greaua răspundere de a conduce poporul spre o viață liberă și demnă, spre progres și prosperitate. Transformind societatea, împreună cu ceilalți oameni ai muncii, clasa muncitoare s-a transformat pe ea însăși în anii socialismului. Paralel cu dezvoltarea economiei și culturii, cu succesele obținute în construcția socialismului, clasa noastră muncitoare și-a sporit rîndurile cu noi și noi contingente, și-a ridicat pregătirea profesională, și-a îmbogățit o- rizontul științific, tehnic și de cultură generală, dovedindu-și 

pe deplin forța creatoare, capacitatea de a asigura modernizarea industriei socialiste la nivelul cuceririlor revoluției tehnico-științifice mondiale, de a conduce dezvoltarea generală a societății socialiste românești. (Aplauze puternice). Pentru toate acestea, pentru modul exemplar în care-și îndeplinește rolul de clasă conducătoare a societății noastre socialiste, doresc ca de Ia această tribună să adresez cele mai calde felicitări clasei muncitoare, tuturor oamenilor muncii, care prin activitatea lor harnică de fiecare zi înalță luminosul edificiu al socialismului pe pămîntul României. (Aplauze puternice, prelungite).Un loc de seamă în viața societății noastre au avut și au sindicatele, organizații largi ale clasei muncitoare, ale maselor de oameni ai muncii, cu o bogată și îndelungată tradiție revoluționară în lupta pentru apărarea intereselor celor ce muncesc împotriva exploatării. în anii construcției socialiste sindicatele au desfășurat o activitate intensă pentru organizarea și unirea eforturilor creatoare și a inițiativei oamenilor muncii la îndeplinirea planurilor de stat, la promovarea noului și perfecționarea continuă a muncii în toate sectoarele vieții economice și sociale. Desigur,_ în munca sindicatelor au existat unele neajunsuri, o serie de lipsuri, dar ceea ce a caracterizat activitatea lor este contribuția valoroasă la înfăptuirea politicii partidului și statului la construcția socialistă, la progresul multilateral al întregii țări. Pentru munca depusă, pentru aportul la succesele noastre generale, felicit din toată inima organele și organizațiile sindicale, miile și miile de activiști sindicali, toți membrii sindicatelor care și-au consacrat eforturile slujirii intereselor poporului, propășirii patriei socialiste. (Vii și puternice aplauze).Stimați tovarăși.Ne aflăm la începutul unei noi etape a dezvoltării econo- mico-sociale a României — cincinalul 1971—1975. După cum știți, obiectivul fundamental pus de Congresul al X-Iea în fața partidului, a întregului nostru popor, pentru perioada care vine, este făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate, caracteriza

tă printr-o puternică și modernă bază tehnico-materială, prin perfecționarea relațiilor de producție, prin ridicarea științei, culturii, învățămîntu- lui, a bunăstării generale a tuturor celor ce muncesc din patria noastră. (Vii aplauze), înfăptuirea prevederilor cincinalului va marca un nou și însemnat pas înainte în dezvoltarea industriei naționale la nivelul cerințelor științei și tehnicii mondiale. în scopul creșterii potențialului nostru industrial, noul cincinal prevede investiții în valoare de circa 500 miliarde de lei, adică mai mult decît s-a învestit în decursul ultimelor două cincinale luate Ia un loc. Se vor crea, urmărindu-se în continuare dezvoltarea armonioasă a tuturor județelor țării, peste 1 700 de noi obiective economice. Paralel cu dezvoltarea cantitativă a forțelor de producție, noul plan cincinal va asigura ridicarea nivelului calitativ al industriei socialiste, crearea condițiilor ca aceasta să asigure valorificarea superioară a resurselor materiale și umane ale țării, participarea cu o contribuție proprie, de valoare ridicată, a țării noastre la diviziunea internațională a muncii, Ia circulația mondială de bunuri materiale.O importanță deosebită vor acorda în noul cincinal partidul și statul modernizării a- griculturii — ramură de bază a economici noastre — sporirii aportului ei Ia dezvoltarea economică generală, la creșterea avuției naționale, la ridicarea bunăstării poporului. Pentru extinderea și perfecționarea bazei tehnico-materiale a agriculturii, și susținerea programelor inițiate în vederea practicării unei agriculturi intensive se vor investi circa 80 miliarde lei, adică de peste două ori mai mult decît in cinalul precedent.Partidul și statul nostru pornesc de la premisa că o condiție indispensabilă a progresului economic și spiritual al societății noastre este intensificarea cercetării științifice, aplicarea cuceririlor științei și tehnicii moderne în toate domeniile de activitate. în acest scop, se va dezvolta baza materială a cercetării, se va organiza mai buna valorificare a potențialului nostru științific, a forței de creație a cercetătorilor din patria noastră, se va asigura orientarea consecventă a activității de cercetare in direcția satisfacerii cerințelor vieții e- conomice și sociale. Este știut 

că numai pe baza celei mai înalte științe, a tuturor cuceririlor cunoașterii umane se poate crea cu succes noua societate, se poate asigura victoria comunismului. (Aplauze puternice).Realizarea marilor obiective economice ale cincinalului impune sporirea numerică în continuare a clasei muncitoare, a tehnicienilor și inginerilor, a tuturor specialiștilor, ridicarea nivelului de pregătire profesională a întregii mase de oameni ai muncii. De a- ceea vom acorda o importanță deosebită dezvoltării rețelei invățămîntului public de toate gradele, perfecționării procesului de învățămint ia pas cu exigențele actuale ale producției, ale științei și tehnicii, legării lui mai strînse de viață, de practică. După cum se știe, partidul și statul au inițiat un larg program de perfecționare sistematică a pregătirii profesionale a cadrelor în raport cu cuceririle științei și tehnicii moderne, de însușire a științei conducerii — imperative de prim ordin pe care societatea noastră le ridică în fața fiecărui salariat, fie el muncitor, specialist sau ministru. Fiecare om al muncii, indiferent de sectorul său de activitate, trebuie să-și îmbogățească continuu cunoștințele profesionale, deoarece fără aceasta nu se poate concept dezvoltarea economiei, științei, culturii, făurirea socialismului. (Aplauze puternice).Ca urmare a dezvoltării economiei, venitul național va crește piuă în 1975 de 1,6—1,7 ori. față de 1970, ceea ce va permite • ridicarea salariului real cu circa 20 la sută, sporirea cu 37—44 la sută a fondului general de salarii, majorarea sumelor destinate pensiilor și alocațiilor pentru copii. Totodată, sumele destinate finanțării acțiunilor social-cul- turale vor fi în 1975 de peste două ori mai mari decît in 1965. Vor spori la peste 80 de mii locurile în creșe, adică de trei ori mai mult decît numărul celor existente. O atenție deosebită se va acorda în cincinalul actual îmbunătățirii condițiilor de locuit ale oamenilor muncii, prevăzîndu-se construirea a circa 800 mii locuințe, din care jumătate de milion din fondurile statului sau cu credite de la stat. înfăptuirea cu succes a progra- (Continuare în pag. a 2-a)

în marea sală a Palatului Republicii se desfășoară, înce- pînd de la 23 martie, Congresul Uniunii Generale a Sindicatelor din România. La a- cest forum al democrației muncitorești iau parte delegați aleși în conferințele uniunilor pe ramuri de activitate — tineri și Vîrstnici, români, maghiari, germani și de alte naționalități — numeroși invitați, ziariști români și străini. Sînt prezenți reprezentanți ai Federației Sindicale Mondiale, ai altor organizații internaționale, precum și a 59 de organizații sindicale naționale din diferite țări.întreaga asistență a întâmpinat cu puternice aplauze și urale pe tovarășii Nicolae Ceaușescu, Ion Gheorghe Maurer, Emil Bodnaraș, Manea Mănescu, Paul Niculescu-Mi- zil, Gheorghe Pană, Ilie Ver- deț, Maxim Berghianu, Florian Dănălache, Emil Drăgă- nescu, Janos Fazekaș, Petre Lupu, Dumitru Popa, Dumitru Popescu, Leonte Răutu, Ștefan Voitec, Iosif Banc, Petre Bla- jovici, Mihai Dalea, Ion Iliescu, Vasile Patilineț, Mihai Marinescu, Ion Pățan.Din însărcinarea Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor, tovarășul Virgil Trofin, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului permanent al C.C. al P.C.R., președintele U.GS.R., a rostit cuvîntul de deschidere.Tn unanimitate, congresul a adoptat următoarea ordine de zi :1. Raportul Consiliului Centra! al Uniunii Generale a Sindicatelor din România a- supra activității desfășurate de la congresul precedent și sarcinile ce revin sindicatelor în înfăptuirea hotărîrilor celui de-ai X-lea Congres al Partidului Comunist Român.2. Raportul Comisiei centrale de cenzori.3. Raportul cu privire la proiectul de Statut-cadru al sindicatului ; proiectul de Statut-cadru al uniunii sindicatelor pe ramură de activitate : proiectul de Statut al Uniunii Generale a Sindicatelor din Republica Socialistă România și proiectul de Statut al consiliilor teritoriale ale sindicatelor.4. Alegerea Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din Republica Socialistă România și a Comisiei Centrale de cenzori.Primit cu puternice și îndelungi aplauze, într-o atmosferă vibrantă de atașament față de partid, de Comitetul său Central, a luat cuvîntul tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat.La primul punct al ordinii de zi, tovarășul Virgii Trofin a prezentat Raportul Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din România.In ședința de după-amiază. tovarășul Ludovic Csupor, președintele Comisiei centrale de cenzori, a prezentat raportul acestei comisii.In cadrul discuțiilor la rapoartele prezentate au luat cuvîntul numeroși delegați.Tovarășul Ion Vîlsan, membru al Comitetului Executiv al Consiliului Central al U.G.S.R., a prezentat apoi raportul Comisiei de validare, care a fost aprobat de congres.In cursul după-amiezij de marți congresul a fost salutat de numeroase delegații de peste hotare.La începutul ședinței de miercuri dimineața, tovarășul Gheorghe Petrescu, secretar al Consiliului Central al U.G.S.R., a prezentat Raportul cu privire la proiectul de Statut-cadru al sindicatului; proiectul de Statut-cadru al Uniunii sindicatelor pe ramură de activitate ; proiectul de Statut al U.G.S.R. și proiectul de Statut al consiliilor teritoriale ale sindicatelor.Au continuat apoi dezbaterile ia documentele prezentate. De asemenea au fost prezentate în continuare saluturi ale delegațiilor de peste hotare.In cursul zilei de joj s-au desfășurat lucrările pe comisii Lucrările congresului continuă.



CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE
(Urmare din pag. I)inului de dezvoltare economică și culturală a țării, precum și măsurile ce le vom lua în continuare pentru creșterea nivelului de trai se vor reflecta nemijlocit in viața fiecărei familii, vor face ca toți cetățenii patriei noastre să trăiască mai bine, să beneficieze în măsură sporită de a- vantajele civilizației moderne, să-și satisfacă în condiții tot mai bune cerințele materiale de existență, să-și îmbogățească orizontul spiritual.

Un obiectiv important spre care partidul și statul nostru își concentrează, de asemenea, atenția în anii ce vin este perfecționarea conducerii și organizării societății, dezvoltarea și adîncirea în continuare a democrației socialiste, promovarea în raporturile sociale, în relațiile dintre oameni, a principiilor de etică și echitate socialiste. Sînt cunoscute măsurile adoptate în acest sens in anii care au urmat Congresului al IX-lea al partidului și Conferinței Naționale. S-a acționat pentru perfecționarea planificării, conducerii și organizării economiei naționale, s-a înfăptuit reorganizarea ad- ministrativ-teritorială a țării, asigurîndu-se apropierea conducerii de unitățile de jos, lărgirea atribuțiilor organelor locale ale puterii de stat, a unităților productive. Sînt, de a- semenea, de notorietate publică măsurile luate pentru a- sigurarea cadrului propice participării efective a tuturor categoriilor de oameni ai muncii la elaborarea hotărîrilor privind mersul nostru înainte pe toată scara ierarhică a societății, de la întreprinderea industrială sau cooperativa a- gricolă de producție pînă la guvern, pînă la Marea Adunare Națională.Punerea In valoare a tuturor resurselor de care dispune orînduirea noastră, afirmarea in practică a superiorității socialismului, impun in viitor atragerea la o viață socială și mai intensă a tuturor celor ce muncesc, fără deosebire de naționalitate, valorificarea la maximum a energiei, experienței, priceperii și elanului revoluționar al întregii națiuni. în sensul realizării a- cestui deziderat va acționa cu toată consecvența partidul și statul nostru în anii ce vin, asigurînd condiții ca muncitorii, țăranii, intelectualii — a- devărații făuritori ai istoriei noi a patriei — să decidă asupra direcțiilor în care se concentrează .eforturilș pentru emanciparea economică și culturală a societății noastre. Numai pe calea dezvoltării continue a democrației socialiste, a participării nemijlocite 
a oamenilor muncii la conducere se poate asigura con- struirea cu succes a societății noi; aceasta este de altfel însăși esența principiului de conducere în socialism. (A- plauze puternice).Vorbind de democrația socialistă este bine să ne punem întrebarea : în ce țară capitalistă, oricît ar fi ea de dezvoltată din punct de vedere economic, tehnic și științific, muncitorii, țăranii, intelectualii — creatorii bunurilor materiale și spirituale — își pot spune cuvîntul asupra treburilor întreprinderilor și unităților economice în care lucrează, pot influența asupra deciziilor conducerii acestora, pot asigura măsuri ale societății care să vizeze satisfacerea intereselor celor ce muncesc 7 în comparație cu societatea capitalistă, orînduirea noastră oferă nu iluzia democrației abstracte, declarative, ci realitatea exercitării în fapt a drepturilor suverane ale poporului în stat, a celor mai largi libertăți democratice ale maselor, exprimate în ultimă instanță în participarea nemijlocită la elaborarea și înfăptuirea politicii interne și externe, la guvernarea țării. Noua etapă de dezvoltare a țării — făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate — pune sarcini mari și complexe în fața întregului nostru popor chemat să-și unească și mai strîns eforturile, să-și valorifice tot mai larg spiritul de inițiativă, capacitatea și elanul creator, să ridice pe un plan superior întreaga activitate de edificare a noii orînduiri. Toate acestea pun, totodată, sarcini deosebit de importante în fața sindicatelor. Congresul dumneavoastră are tocmai menirea de a defini aceste sarcini, stabilind cu claritate atribuțiile și obiectivele activității sindicale în condițiile noi ale dezvoltării societății socialiste românești.Vechile practici șl metode în activitatea sindicală nu mai corespund schimbărilor adinei produse în societatea noastră. Nu se mai poate vorbi despre sindicate ca despre o „curea de transmisie"; partidul nu are nevoie de o asemenea „curea" pentru a sta de vorbă cu oamenii muncii ; acest lucru poate să-l facă — și îl face — direct, zi de zi, ceas de ceas, în întreaga sa activitate de conducere a construcției socialiste. (Aplauze puternice). în orînduirea noastră socialistă oamenii muncii au nevoie de sindicate ca de o organizație largă, a lor, în care să-și unească eforturile și să-și poată spune în mod organizat cuvîntul, să participe Ia adoptarea tuturor măsurilor privind dezvoltarea 

societății românești. (Aplauze puternice). Pentru a putea îndeplini un rol activ și eficient in dezvoltarea societății, în viața oamenilor muncii, sindicatele trebuie să țină pasul cu schimbările sociale, să-și adapteze întreaga activitate, întregul mod de lucru cerințelor noi ale vieții, cerințelor oamenilor muncii din România. De altfel, în cadrul adunărilor sindicale din întreprinderi și instituții, al conferințelor uniunilor pe ramuri s-au formulat numeroase și îndreptățite critici asupra stilului și metodelor de muncă ale sindicatelor, subliniindu-se răminerea lor în urmă, caracterul ineficient al unei bune părți a activității pe care o. desfășoară. După cum știți, recenta plenară a Comitetului Central al partidului, analizînd munca sindicatelor, a trasat linia de orientare pe baza căreia sindicatele să-și îmbunătățească activitatea corespunzător cerințelor și stadiului actual al evoluției vieții noastre sociale.în evaluarea locului pe care sindicatele trebuie să-1 ocupe în societatea noastră trebuie să pornim de la realitatea fundamentală că oamenii muncii din România au o calitate dublă — aceea de producători și, în același timp, de proprietari ai mijloacelor de producție, ai avuției naționale. De altfel, tocmai aceasta deosebește situația clasei muncitoare din România de cea a clasei muncitoare din țările capitaliste : faptul că a răsturnat orînduirea bazată pe exploatare și a instaurat o nouă orînduire în care mijloacele de producție aparțin oamenilor muncii, întregului popor. Fiecare colectiv de întreprindere, de unitate economică este în fapt proprietarul acestor mijloace, al unei părți din avuția generală pe care trebuie să o gospodărească în așa fel incit să contribuie din plin la dezvoltarea societății socialiste, Ia creșterea bunăstării poporului. (Aplauze puternice). Pornind de aici, sindicatele, reunind în rindurile lor clasa muncitoare, milioanele de oameni ai muncii, trebuie să ofere cadrul organizat în care aceștia să-și exercite atît drepturile, cit și obligațiile ce le revin ca producători și proprietari. în sindicate, clasa muncitoare, celelalte categorii de salariați, trebuie să găsească terenul cel mai propice pentru a participa, sub conducerea partidului comunist, la conducerea treburilor economice și sociale, la guvernarea țării.Sfefa primordială în ' care este chemată să se manifeste clasa muncitoare și ceilalți oameni ai muncii este adoptarea hotărîrilor și măsurilor care privesc mersul înainte al societății, perfecționarea activității in toate domeniile construcției socialiste. In alcătuirea planurilor de stat sindicatul trebuie să participe activ șl să asigure, în același timp, participarea tuturor celor ce muncesc Ia studierea și punerea in evidență a marilor rezerve de creștere a producției existente în toate unitățile, a resurselor și posibilităților de care dispune e- conomia noastră națională. Aceasta va oferi garanția că planurile și programele noastre vor fi temeinic fundamentate, vor avea un caracter profund realist, dispunind de girul celor care sînt chemați să le înfăptuiască. în acest sens este necesar să fie folosite în modul cel mai eficient formele instituționale create de partidul și statul nostru — și anume, organele colective de conducere ale întreprinderilor, centralelor și combinatelor, în care oamenii muncii, sindicatele își au reprezentanții lor, adunările generale ale salariaților, for suprem de conducere al tuturor unităților economice. Participarea reprezentanților sindicatelor în conducerile unităților economice, ca și prezența lor în colegiile ministerelor și în guvern impun organelor și organizațiilor noastre sindicale o înaltă răspundere. Participarea sindicatelor în toate organismele de conducere ale țării cere acestora să acționeze — activ, nu formal, fă- cînd acolo doar un simplu act de prezență, — în calitate de purtătoare de cuvînt ale clasei muncitoare, ale tuturor salariaților, să militeze pentru a- firmarea punctului de vedere, a părerilor oamenilor muncii în aceste organisme. (Aplauze puternice). Desigur — așa cum am arătat și la recenta plenară a Comitetului Central al partidului — de conducerea societății noastre se ocupă partidul comunist, statul socialist, care asigură ca tot ceea ce facem să corespundă năzuințelor oamenilor muncii ; dar sindicatele — ca organisme ce reunesc pe toți oamenii muncii, aflindu-se in permanentă legătură cu masele muncitoare — trebuie să aibă un cuvînt greu de spus în elaborarea planurilor de stat, a politicii noastre economice și sociale. Or, trebuie să spunem deschis, în fața Congresului dumneavoastră, că pînă acum sindicatele nu prea s-au achitat cum trebuie de această sarcină. Sperăm că noua conducere a sindicatelor ce va fi aleasă de Congres, noile conduceri ale uniunilor și organelor sindicale care au fost alese, împreună 

cu toți oamenii muncii organizați în sindicate, vor lichida aceste stări de lucruri, făcînd ca sindicatele să-și îndeplinească rolul lor deosebit de important în societatea noastră socialistă. (Aplauze puternice).După elaborarea și adoptarea planurilor economice de dezvoltare socială, un obiectiv central al activității organizațiilor sindicale trebuie să fie mobilizarea și unirea forței creatoare și a elanului constructiv al milioanelor de oameni ai muncii din patria noastră în lupta pentru realizarea în practică a prevederilor planului de stat, a programului de edificare a socialismului. Sindicatele trebuie să militeze pentru o înaltă disciplină în producție, pentru îndeplinirea riguroasă a îndatoririlor ce revin fiecărui salariat, pentru intensificarea e- forturilor în vederea creșterii productivității muncii, reducerii cheltuielilor de producție, sporirii venitului național.Ținind seama de faptul că tot ceea ce se creează în societatea noastră este destinat omului, satisfacerii nevoilor sale, implinirii personalității lui, sindicatele au datoria dea acorda cea mai mare atenție problemelor sociale, de viață și de muncă ale oamenilor muncii, realizării politicii partidului și statului în acest domeniu. Ele trebuie să acționeze pentru realizarea tuturor prevederilor legislației muncii, pentru respectarea în fapt a drepturilor garantate de lege salariaților din țara noastră. Sindicatele au un cuvînt important de spus in înfăptuirea principiilor salarizării socialiste, ale cointeresării materiale, în asigurarea retribuției in funcție de aportul fiecăruia Ia munca generală, de contribuția calitativă și cantitativă la bunul mers al întreprinderii sau instituției. O atenție neslăbită trebuie acordată a- meliorării neîncetate a condițiilor de muncă ale salariaților, ușurării, pe baza mecanizării și automatizării, a eforturilor lor fizice, înfăptuirii prevederilor legate de securitatea muncii, urmărindu-se ca fondurile alocate în acest scop de statul nostru să-și a- tingă întotdeauna destinația, să dea rezultatele scontate. O îndatorire de seamă a sindicatelor este să se preocupe de modul in care se asigură ocrotirea sănătății celor ce muncesc, igiena muncii și preîntâmpinarea bolilor profesionale, administrarea în cele mai bune condițiuni a rețelei noastre sanitare. Un rol important revine sindicatelor în repartizarea fondului de locuințe salariaților, ele avind grijă să fie soluționate, în primul rînd, cerințele celor cu nevoi reale, cu condiții mai grele și care, totodată, aduc un aport prețios la eforturile colectivului din care tac parte. Participind Ia realizarea tuturor prevederilor legate de îmbunătățirea condițiunilor de muncă și de viață ale oamenilor muncii, sindicatele trebuie să ia parte activă la elaborarea legilor și măsurilor privind acest domeniu de activitate : numai în aceste condiții ele își vor putea îndeplini cu adevărat sarcina de a veghea permanent la creșterea bunăstării tuturor celor ce muncesc din România socialistă. (A- plauze prelungite).Sarcini deosebit de importante revin sindicatelor în dezvoltarea conștiinței socialiste a celor ce muncesc, în educarea acestora în spiritul idealurilor noastre comuniste. Evoluția continuă a societății noastre a determinat și determină schimbări adinei în concepția despre lume și viață a oamenilor, în modul lor de existență, in orizontul lor de înțelegere a răspunderilor și îndatoririlor sociale. Pentru a contribui la accelerarea procesului de formare a o- mului nou, sindicatele trebuie să se preocupe îndeaproape de toate problemele legate de comportarea în societate, de raportul dintre individ și colectivitate, de îmbinarea armonioasă a intereselor particulare cu cele generale, luptînd împotriva mentalităților retrograde burgheze, a tarelor morale moștenite de la vechea orînduire capitalistă, împotriva oricăror manifestări antisociale. zUnul din mijloacele deosebit de importante de care sindicatele dispun pentru a influența asupra dezvoltării conștiinței salariaților este activitatea cultural-educativă de masă. De altfel sindicatele dețin întreaga bază materială culturală din întreprinderi și instituții, dispun de toate condițiile pentru a organiza o activitate educativă vie, atractivă și eficientă. Trebuie să spunem că, din păcate, această bază este folosită insuficient, munca de educare politică și culturală de masă nu este la înălțimea condițiilor de care dispunem și, mai cu seamă, a cerințelor oamenilor muncii din patria noastră ; ea nu asigură într-o măsură suficientă posibilitatea ca oamenii muncii, îndeosebi tineretul, să-și petreacă timpul liber în condițiile cele mai bune și într-un mod cit mai folositor din punct de vedere educativ. în același timp, trebuie menționat că sindicatele participă cu drepturi depline Ia conducerea activității organelor de stat și obștești care se ocupă de educația maselor. Mă refer la radioteleviziune. 

la presă, cinematografie, la instituțiile de artă care — după cum am mai arătat de multe ori și pentru cinematografie și radioteleviziune de curînd — au rol de cea mai mare importanță în activitatea generală desfășurată de partidul nostru pentru ridicarea conștiinței socialiste a maselor, lărgirea orizontului de cultură al celor ce muncesc, pentru cultivarea in rindurile tuturor oamenilor muncii a principiilor de viață proprii noii orînduiri. Trebuie spus că nici în această privință nu s-a făcut pe deplin simțită prezența sindicatelor, in sensul de a acționa ca programele radioteleviziunii, creația cinematografică să corespundă intr-o mai mare măsură cerințelor pe care partidul, poporul nostru le pun în fața acestor instituții de cultură. Sindicatelor le revine, de asemenea, îndatorirea de a colabora indreaproape cu uniunile de creatori în sensul ca sindicatele să comande și creatorii să creeze opere literare și de artă care să oglindească cît mai fidel realitățile noi ale patriei noastre, munca tumultuoasă a poporului, bogata sa viață sufletească, care să exercite o puternică influență în procesul de formare a omului nou. Sperăm că scriitorii, creatorii noștri de artă vor răspunde mai bine decit pînă acum cerințelor clasei muncitoare, întregului popor, vor da opere de valoare artistică și ideologică ridicată, contribuind și mai mult la făurirea omului nou al societății socialiste, la ridicarea culturală generală a României. (Vii aplauze).După cum vedeți, tovarăși, sindicatele dispun de mari posibilități, au la îndemînă toate mijloacele pentru a realiza un larg program de educare politică, culturală, a tuturor celor ce muncesc. Sperăm că ele vor acționa în viitor cu mai multă fermitate pentru realizarea rolului de mare importanță ce Ie-a fost încredințat în această direcție de către partidul nostru, de oamenii muncii. Sindicatele au posibilitatea de a lua parte nemijlocit la întreaga activitate de instruire și educare publică din țara noastră.Aci sînt mulți reprezentanți ai sindicatelor din străinătate ; veți avea posibilitatea să discutați cu delegațiile în pauză și să vă convingeți și pe această cale că nicăieri în țările capitaliste oamenii muncii nu dispun de asemenea mijloace, condiții și posibilități cum au la îndemînă sindicatele din România ; dimpotrivă, în țările capitaliste, datorită condițiilor materiale, maselor largi de oameni ai muncii Ie este îngreunat accesul la știință și cultură, la învățămînt.Avind la îndemînă aceste largi posibilități sindicatele din țara noastră sînt chemate să organizeze, in ultimă instanță, controlul muncitoresc asupra tuturor organismelor societății — în economie, în viața socială, în domeniul în- vățămîntului, culturii, sănătății, al serviciilor publice — în interesul maselor largi de oameni ai muncii. Exercitarea acestui control asigură tuturor celor ce muncesc posibilitatea de a influența nemijlocit activitatea statului, a organelor puterii, a celorlalte organizații de masă și obștești ; aceasta reliefează faptul că în țara noastră poporul este cu adevărat stăpin pe destinele sale, își făurește în mod conștient viața așa cum dorește. (Aplauze puternice).Stimați tovarăși,Ținind seama de acest larg complex de sarcini ce revin sindicatelor este necesară schimbarea atît a concepției de muncă cît și a structurii organizatorice a acestora, pornind de la principiul democratizării conducerii sindicatelor, a întregii vieți sindicale. Este evident că baza activității sindicale o constituie sindicatul fiecărei întreprinderi și al fiecărei instituții în parte ; a- cesta trebuie să se bucure de autonomie în munca sa, în organizarea dezbaterii problemelor producției, ale activității economice, sociale și culturale din unitatea respectivă, asigurînd, într-un cadru profund democratic, posibilitatea ca masele de oameni ai muncii să hotărască asupra tuturor problemelor ce privesc munca și viața lor. Dezvoltarea rolului sindicatului de întreprindere sau instituție ca factor de bază în organizarea și unirea forțelor celor ce muncesc va contribui la înlăturarea fenomenelor de birocratism din munca sindicală, a suprapunerilor și paralelismelor care frînează inițiativa și orientarea activității spre problemele concrete. întărirea autonomiei acestuia nu știrbește cu nimic, ci dimpotrivă, întărește principiul centralismului democratic care presupune dezvoltarea inițiativei de jos, asigurarea unei strînse legături între conducere și mase, crearea condițiilor ca întreaga activitate sindicală să exprime voința și interesele celor ce muncesc._ Ținind seama de faptul că sindicatele reunesc masele largi ale oamenilor muncii este necesar să ne preocupăm permanent de perfecționarea formelor organizatorice de cuprindere și mobilizare a acestora în viața economică și socială. în această ordine de idei apare necesitatea studierii po

sibilității de ridicare a nivelului activității sindicatelor agricole, de exemplu, a rolului pe care acestea îl exercită in înfăptuirea programului de înflorire a agriculturii noastre socialiste. Totodată, se reliefează necesitatea organizării unei mai intense și fructuoase colaborări între sindicatele muncitorilor agricoli și uniunile cooperativelor agricole de producție. Procesul de producție in agricultură devine tot mai unitar, mecanizarea, chimizarea se exercită in măsură tot mai puternică atît în agricultura de stat cît și in cea cooperatistă, formele de organizare a muncii se aseamănă tot mai mult, iar in ultima vreme au loc tendințe tot mai pronunțate de cooperare în producție și in valorificarea produselor, în acțiunile de a- meliorare a solului, intre cooperativele agricole și Întreprinderile agricole de stat. De aceea se impune găsirea unor forme care să permită mai buna unire de către sindicate și uniuni cooperatiste a eforturilor țărănimii și lucrătorilor din unitățile agricole de stat in vederea modernizării agriculturii, a acestei importante ramuri a economiei noastre naționale, creșterii producției vegetale și animale, a randamentului muncii agricole, pentru continua înflorire a satelor patriei noastre. Am in vedere în perspectivă și o colaborare organizatorică, găsirea unei forme in care Uniunea sindicatelor agricole și Uniunea cooperativelor agricole să constituie un organism comun de îndrumare a activității tuturor celor ce muncesc fn a- gricultură. (Vii aplauze).Este necesară, de asemenea, luarea unor măsuri pentru dezvoltarea spiritului democratic in activitatea organelor de conducere sindicale, începînd de la consiliul județean și pînă la Consiliul Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din România. în acest scop este necesar ca în Consiliul și Comitetul Executiv al U.G.S.R., în conducerile uniunilor sindicale, în consiliile județene, să participe oameni ai muncii care lucrează nemijlocit in producție, astfel ca activitatea acestora să se bazeze în principal nu pe sa- Iariații sindicali ci pe activiștii muncitori, ingineri, tehnicieni, intelectuali, creatori de valori materiale și spirituale, care lucrează nemijlocit in întreprinderi și instituții. Prin aceasta organele de conducere sindicale vor exprima mai bine o- pinia celor 5 milioane de membri ai lor, activitatea lor va fi mai puternic ancorată în viața și realitatea noastră socială, puțind contribui în mod mai substanțial la soluționarea problemelor conducerii societății socialiste.îmbunătățirea activității sindicatelor în concordanță cu cerințele noi ale dezvoltării sociale va duce la sporirea rolului acestora in cadrul sistemului democrației noastre socialiste, transformindu-Ie într-un factor tot mai activ, dinamic și eficient în dezvoltarea societății, in înflorirea patriei.De altfel, trebuie avut in vedere — și mă refer la tovarășii care vor fi aleși în conducerea sindicatelor — că și societatea noastră va continua să meargă înainte, că și democrația noastră socialistă se va perfecționa ; de aceea, trebuie considerat că ceea ce vom stabili Ia Congres nu înseamnă limita dezvoltării democrației sindicale și muncitorești ci, dimpotrivă, de abia un început spre perfecționarea generală a democrației socialiste, spre găsirea formelor organizatorice cele mai corespunzătoare care să asigure participarea permanentă, in strînsă unitate, a clasei muncitoare și a celorlalte categorii sociale din România la conducerea construcției socialiste și comuniste. (Aplauze puternice).Am revenit, tovarăși, de cî- teva ori asupra problemei democrației socialiste pentru că aceasta este o problemă de bază a dezvoltării societății noastre. Avem rezultate deosebite in ultimii ani. Cunoașteți cu toții că nu există ho- tărire, lege mai importantă, care să nu fie dezbătută larg cu întregul nostru popor. Cu toate acestea, nu considerăm că am ajuns Ia maximum in dezvoltarea democrației noastre ; acesta este și va fi un proces continuu. Problema găsirii celor mai bune forme în care să se asigure participarea celor ce muncesc Ia conducerea societății se va pune în continuare chiar și în societatea comunistă. De aceea partidul și statul nostru — care și-au propus edificarea socialismului și comunismului in România — se preocupă permanent de găsirea formelor organizatorice cele mai bune pentru îndeplinirea acestui țel măreț. (Aplauze puternice).După cum vedeți, în condițiile societății noastre, rolul de forță politică conducătoare a societății îl îndeplinește Partidul Comunist Român. Partidul nostru și-a dobîndit acest rol în lupta desfășurată de-a lungul glorioasei sale existențe de jumătate de 3ecol, dovedind In practică că se identifică in întregime cu interesele și aspirațiile poporului, că exprimă idealurile cele mai înaintate ale națiunii noastre, demonstrindu-și capa

citatea de a conduce masele pe calea eliberării sociale și naționale, a făuririi unei vieți noi, libere și prospere, pe drumul luminos al socialismului și comunismului. (A- plauze).îndeplinindu-și rolul de forță conducătoare în societate, este normal ca partidul nostru să conducă toate organismele sociale, deci și sindicatele.Modul în care se realizează această conducere trebuie să corespundă stilului general de activitate a partidului nostru, care nu urmărește să se suprapună diferitelor instituții sau organisme ci, dimpotrivă, să Ie dezvolte capacitatea de a rezolva singure atribuțiile ce le revin, de a-și îndeplini in cele mai bune condițiuni menirea pentru care au fost create. Partidul nostru veghează ca activitatea sindicală, ca și a tuturor celorlalte instituții și organizații, să corespundă intereselor fundamentale ale societății, ale poporului, să contribuie la înfăptuirea politicii interne și externe a statului nostru. Conducerea de către partid a sindicatelor se realizează totodată și prin faptul că fiecare comunist care lucrează în organele sindicale acționează pentru înfăptuirea liniei generale a partidului, asigură îndeplinirea' sarcinilor încredințate acestor organe.Tocmai datorită faptului că partidul comunist își exercită roiul conducător în societate, nu in mod administrativ, ci pe calea dezvoltării dialogului nemijlocit cu poporul în elaborarea politicii sale, prin consultarea largă a maselor de oameni ai muncii în conducerea țării, el este înconjurat de stima, dragostea și încre- t derea nețărmurită a tuturor celor ce muncesc — români, maghiari, germani și de alte naționalități — politica sa este urmată de întreaga națiune cu convingerea fermă că ea exprimă interesele supreme ale României, slujește cauzei victoriei socialismului și comunismului în patria noastră, cauzei păcii în lume. (Aplauze puternice).Stimați tovarăși,Întreaga politică internă șl externă a statului nostru are drept țel asigurarea condițiilor pentru construirea cu succes a socialismului în România, participarea activă la lupta pentru progres social, colaborare și pace în întreaga lume.Noi acordăm un loc central dezvoltării continue a relațiilor cu țările socialiste, consi- derînd că acestea au o importanță deosebită pentru accelerarea progresului fiecăreia în parte, pentru întărirea sistemului socialist mondial, pentru creșterea prestigiului și influenței socialismului in lume. în acest sens, concepem raporturile dintre țările socialiste ca raporturi de tip nou, cu un caracter profund democratic, bazate în întregime pe respectul reciproc al națiunilor și popoarelor ce făuresc noua orînduire, pe e- galitatea deplină fn drepturi, pe respectarea independenței și suveranității naționale, pe întrajutorarea tovărășească. Colaborarea, în acest spirit, între țările socialiste duce la înflorirea fiecărei națiuni și, în același timp, la întărirea socialismului pe plan mondial, exercită o puternică influență asupra conștiinței popoarelor de pretutindeni, asupra vieții Internaționale în ansamblu.Partidul și statul nostru acționează, de asemenea, pentru extinderea conlucrării cu toate popoarele, pentru dezvoltarea multilaterală a relațiilor cu toate statele, fără deosebire de orînduire socială, — cu țările în curs de dezvoltare, cu statele capitaliste avansate, — pornind de Ia necesitatea participării active la diviziunea internațională a muncii, la lupta pentru progres social, destindere și pace in lume. La baza acestor relații noi punem, după cum se știe, în mod consecvent respectarea principiilor independenței și suveranității naționale, egalității in drepturi și neamestecului în treburile interne — principii apreciate astăzi de opinia publică mondială ca singurele menite să evite conflicte interstatale, să faciliteze întărirea încrederii și colaborării între popoare, să salvgardeze securitatea întregii lumi. Noi pornim de Ia premisa că astăzi participarea tuturor statelor la soluționarea problemelor tot mai complexe ale vieții internaționale este o condiție sine qua non a păcii, a lichidării cauzelor care generează animozități și războaie. Nu mai este posibil ca problemele internaționale să se decidă fără participarea tuturor statelor ; fiecare țară, mare, mică sau mijlocie, are îndatorirea de a-și aduce contribuția activă la impunerea pe arena mondială a principiilor dreptului internațional, a respectului voinței și intereselor tuturor popoarelor. în acest sens se evidențiază necesitatea și utilitatea colabori-ii și contactelor internaționale, a schimbului de vizite intre conducătorii țărilor. a promovării metodei tratativelor în soluționarea litigiilor dintre state, în asigurarea destinderii.în politica noastră externă pornim de la considerentul că atitudinea de izolare nu poate •duce decit daune Intereselor 

popoarelor, dezvoltării cu succes a socialismului, luptei forțelor progresiste, antiimperia- liste, pentru apărarea intereselor maselor populare, pentru cauza progresului și păcii. După părerea noastră, nu trebuie să existe nici o temere că dezvoltarea largă a raporturilor internaționale ar prezenta pericolul exercitării u- nei influențe negative de către lumea capitalistă asupra popoarelor care au pășit pe calea construirii noii orînduiri sociale. Poporul nostru are o zicală : „Cel căruia îi i-e teamă de lup se sperie și de iepure". Noi am trăit mult in munți, cunoaștem lupii; nu ne speriem nici de lupi, și cu atît mai puțin de iepuri. Nu ne temem să desfășurăm o amplă activitate de colaborare internațională largă. (Aplauze puternice). A te teme să colaborezi cu state avînd altă orînduire socială, înseamnă a manifesta neîncredere în popoarele care și-au luat soarta în propriile mîini și-și făuresc destinele corespunzător voinței și intereselor lor vitale. în forța și viabilitatea orînduirii socialiste, în superioritatea ideologiei noastre marxist-leni- niste. Am desfășurat in trecut activitatea noastră în România, așa cum o desfășoară azi multe partide comuniste și muncitorești, în condițiile grele ale luptei de clasă, ale prigoanei exploatatorilor care dispuneau de poziții dominante în stat și am învins obstacolele. Ne-am confruntat nu o dată cu dușmanul, cu concepțiile sale și, după cum știți, istoria a dat dreptate partidului nostru, a dat dreptate acelora care în rindurile Partidului Comunist și-au pus în joc viața pentru eliberarea poporului. (Vii aplauze). Iată de ce noi avem încredere deplină în concepția despre lume și viață a proletariatului și de aceea sintem convinși că în înfruntarea cu ideologia claselor exploatatoare ea va ieși triumfătoare, așa cum s-a întâmplat de altfel totdeauna de-a lungul istoriei cu toate concepțiile înaintate. (Aplauze). Este evident pentru oricine că în lumea de azi au loc profunde transformări în gîn- dirca oamenilor de pretutindeni, adinei deplasări în conștiința, în convingerile filozofice și politice ale unor largi pături sociale. Noi și noi categorii ale societății se ridică in lumea capitalistă împotriva politicii agresive a imperialismului, pentru respectarea dreptului la existența liberă a fiecărui popor. Evenimentele care au loc într-o serie de țări din America Latină, din Africa și Asia demonstrează creșterea impetuoasă a aspirațiilor popoarelor spre o nouă cale de organizare a societății, hotări- rea lor de a acționa pentru dezvoltarea de sine stătătoare, liberă și independentă, împotriva ingerințelor imperialiste, a politicii de forță și dictat imperialist, a amestecului în treburile lor interne, pentru făurirea unei lumi mai bune și mai drepte. (Aplauze puternice). Toate aceste schimbări fac necesară intensificarea relațiilor internaționale, a contactelor, a activității desfășurate in sprijinul proceselor progresiste din societatea contemporană. Numai acționînd intens în arena mondială, de pe pozițiile ideologiei noastre, vom putea determina noi și profunde schimbări în viața internațională, în relațiile dintre state, vom putea asigura înfrîngerea politicii imperialiste de dominație și dictat, zădărnicirea planurilor agresive ale forțelor reacționare, vom putea contribui la apărarea independenței și suveranității naționale a popoarelor, a dreptului lor la o viață liberă, independentă. (Aplauze).O latură esențială a politicii externe a partidului și guvernului țării noastre este solidaritatea cu popoarele care se ridică pentru cucerirea. libertății naționale, care-și apără suveranitatea și independența împotriva dominației imperialiste, a oricărui amestec din afară, lupta activă împotriva colonialismului și neocolonia- lismului, a oricăror forme de asuprire națională, de înrobire socială și națională.România și-a manifestat din capul locului solidaritatea deplină și acordă sprijin material, politic și moral necondiționat poporului vietnamez care luptă cu arma în mină pentru apărarea ființei sale naționale, a dreptului său Ia viață liberă și independentă, împotriva agresiunii S.U.A., a amestecului imperialist în treburile sale interne. Țara noastră va sprijini cu toate puterile și în viitor eroicul popor vietnamez, pînă la victoria finală. (Aplauze puternice). Considerăm că pentru stingerea focarului de război din Peninsula Indochineză este necesară retragerea imediată a trupelor S. U. A., asigurarea condițiilor ca popoarele vietnamez, cambodgian și laoțian să-și poată hotărî singure destinele, fără nici un amestec din afară.Poporul nostru este, de asemenea, preocupat într-un grad înalt de evoluția situației din Orientul Apropiat, de conflictul din această regiune care, după părerea noastră, trebuie soluționat în spiritul păcii și înțelegerii între popoare, al destinderii internaționale. Calea de rezolvare a problemelor 

litigioase din această zonă este, după părerea noastră, înfăptuirea rezoluției Consiliului de Securitate din 1967. Apreciind în acest sens inițiativele Republicii Arabe Unite pentru o rezolvare politică a conflictului, considerăm necesar ca Israelul să vină în întîmpinare, să manifeste receptivitate șt-_ să contribuie la lichidarea încordării, la instaurarea liniștei și păcii în Orientul Apropiat. Este evident că nu se poate ajunge Ia o soluție politică a acestui conflict fără retragerea trupelor israeliene din teritoriile arabe ocupate ; de asemenea, este necesară asigurarea dreptului la viață independentă, de sine stătătoare a fiecărui popor din această regiune, precum și satisfacerea cerințelor populației palestiniene, în conformitate cu interesele ei naționale. (Aplauze puternice).România militează activ pentru realizarea unuia din marile deziderate ale popoarelor — și anume, realizarea securității europene, așezarea relațiilor dintre toate statele continentului pe baze sănătoase, care să excludă posibilitatea unui nou conflict armat în această regiune atît de greu încercată de-a lungul istoriei, amestecul în treburile interne, folosirea forței sau amenințarea cu forța, care să asigure dezvoltarea colaborării pașnice între națiuni. Realizarea securității europene corespunde nu numai intereselor vitale ale popoarelor care trăiesc pe a- cest continent, ci ar avea o în- rîurire pozitivă asupra clima# tulul politic de pe toate conți*  nentele, asupra destinderii i*̂  ternaționale. Tocmai de aceifa considerăm că ar fi deosebit de util ca încă in acest an să se organizeze reuniuni pregătitoare in vederea întrunirii u- nei conferințe general-europe- ne, care ar reprezenta un important pas pe calea întăririi securității pe continentul nostru.Partidul și statul nostru vor acționa și în viitor, cu toate forțele, pentru promovarea în viața internațională a principiilor respectului reciproc între toate popoarele, a egalității în drepturi între națiuni, a așezării raporturilor dintre state pe baze echitabile, pentru conlucrarea tuturor țărilor în vederea consolidării păcii în lume. în acest spirit trebuie să acționeze, pe arena internațională, și sindicatele din România. Sindicatele românești au datoria să dezvolte mai departe relații largi cu sindicatele din țările socialiste, din celelalte țări ale lumii. Lupta internațională pentru progres, pentru pace cere sindicatelor noastre să-și dezvolte colaborarea atît cu organizațiile membre ale F.S.M., cît și cu organizațiile sindicale care fac pare din alte grupări internaționale, cu sindicatele de pretutindeni. Acționînd pe baza principiilor politicii externe a partidului nostru, sindicatelor ic revine îndatorirea de a-și intensifica contribuția la efortul general al forțelor progresului, la lupta pentru apărarea intereselor celor ce muncesc, pentru eliberarea proletariatului, a maselor largi muncitoare exploatate și oprimate de cercurile imperialiste și colonialiste. Ținind seama de rolul uriaș pe care clasa muncitoare îl joacă astăzi pe arena mondială, de forța pe care o reprezintă sutele de milioane de oameni ai muncii din întreaga lume, sindicatele au sarcina de mare răspundere de a acționa pentru organizarea și unirea lor la lupta pentru zădărnicirea politicii de doming ție, agresiune și război, pent# pace și securitate internațională, pentru prietenie și colaborare Intre toate popoarele. (Aplauze puternice).Stimați tovarăși,în încheiere doresc să exprim deplina convingere a conducerii noastre de partid și de stat că lucrările Congresului dumneavoastră, dezbaterile pe care le veți purta vor aduce o contribuție hotărîtoare la clarificarea sarcinilor ce stau în etapa actuală în fața sindicatelor noastre, Ia definirea limpede a obiectivelor de muncă și luptă ale organizațiilor noastre sindicale, la elaborarea unei orientări noi, în strînsă concordanță cu cerințele vieții sociale. Fără îndoială că sindicatele vor acționa tot mai energic și eficient pentru organizarea și unirea eforturilor clasei muncitoare, a tuturor oamenilor muncii în vederea înfăptuirii cu succes a programului elaborat de Congresul al X-lea al partidului nostru de dezvoltare multilaterală a României, de făurire a bunăstării și fericirii întregului popor. (Aplauze puternice).Vă urez, dragi tovarăși, succes deplin in desfășurarea lucrărilor Congresului, în realizarea țelurilor mărețe pe care societatea noastră socialistă le pune în fața sindicatelor, în lupta pentru cauza măreață a socialismului și comunismului în România. (Vii aplauze).Vă doresc tuturor multă sănătate și multă fericire!(Aplauze puternice, prelungite ; întreaga asistență, în picioare, ovaționează îndelung pentru partid, pentru Comitetul Central, pentru secretarul 1 general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu).
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prezentat de tovarășul Virgil Trofin
Lucrările congresului Uniunii Ge- nerale a Sindicatelor din Republica / Socialistă România au loc în condi- țiile în care clasa muncitoare, țărănimea, intelectualitatea, întregul popor muncesc cu pasiune și elan, ob- ținind realizări remarcabile în în- tîmpinarea glorioasei aniversări a Partidului Comunist Român, pentru construirea societății socialiste multilateral dezvoltate în patria noastră. Eveniment de o excepțională însemnătate în viața poporului. Congresul al X-lea al partidului a făcut o profundă analiză a stadiului de dezvoltare a construcției socialiste în țara noastră, a stabilit modul de soluționare a problemelor vitale cu care sîntem confruntați în perioada actuală și a elaborat cu claritate direcțiile evoluției viitoare a societății românești. Documentele adoptate, raportul prezentat la Congresul al X-lea al P.C.R. de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, sînt considerate de clasa muncitoare, de toți oamenii muncii ca fiind un măreț și mobilizator program de acțiune, inspirat din realitățile țării noastre și interesele fundamentale ale poporului.Anii care au trecut de la precedentul congres al Uniunii Generala a Sindicatelor, prin amploarea realizărilor și profunzimea înnoirilor ce au avut loc In toate domeniile vieții economice și sociale, se detașează ca cea mai fructuoasă etapă a construcției socialiste în România.Reprezentanții muncitorimii, intelectualității, ai altor categorii de oameni ai muncii sînt chemați să facă o analiză profundă, multilaterală a activității desfășurate de organele și organizațiile sindicale de la precedentul congres, să stabilească | locul, rolul și sarcinile ce revin sin- ftdicatelor în noile condiții ale con- . rucției socialiste. Această analiză Hlțebuie făcută în spiritul general înnoitor, inițiat și promovat de partid, care caracterizează viața politică și socială a țării noastre, de continuă perfecționare a conducerii economiei, de întărire și dezvoltare a democrației muncitorești, a democrației socialiste.Este necesar să pornim de la ideea, științific fundamentată pe realitățile concrete ale societății noastre, care demonstrează că funcțiile diferitelor organisme sociale cunosc o continuă evoluție și perfecționare, în strînsă legătură cu condițiile politico-sociale, cu sarcinile care se pun în diferite etape ale dezvoltării societății socialiste. Să renunțăm la concepția — depășită de viață — potrivit căreia sindicatele sînt simple „mijloace de transmitere a sarcinilor". Sindicatele trebuie să găsească acele forme și metode de muncă, bazate pe o largă democrație muncitorească — expresie a democrației socialiste — care să asigure un cadru organizat de participare a clasei muncitoare, a tuturor oamenilor muncii, la întreaga viață economică, politică și social-culturală a țării, să dezvolte inițiativa, responsabilitatea și spiritul creator al maselor în înfăptuirea politicii Partidului Comunist Român de făurire a socialismului și comunismului în patria noastră.Clasa muncitoare, toți oamenii muncii au primit cu vie satisfacție șl deplină aprobare analiza multilaterală făcută activității sindicatelor de către plenara C.C. al P.C.R. din 10—11 februarie a.c., concluziile de mare importanță teoretică și practică cuprinse in cuvintarea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului nostru. Beneficiind de acest ajutor prețios, pregătirile pentru congresul Uniunii Generale a Sindicatelor din România s-au desfășurat în spiritul unei largi democrații muncitorești, lucrările congresului fiind precedate de o amplă dezbatere publică a tezelor Consiliului Central și a proiectelor de statute, în presă, in adunări ale organizațiilor sindicale.Cuvintarea rostită azi, de la tribuna congresului, de către tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, înalta apreciere . dată activității sindicatelor, îndrumările deosebit de prețioase pentru activitatea de viitor a organelor și organizațiilor sindicale, sublinierea răspunderilor tot mai importante ce revin sindicatelor în întreaga viață a societății, însoțite de înflăcăratul r îndemn al partidului spre noi efor- • turi pentru perfecționarea activității 

3 noastre, ne vor călăuzi In întreaga ’noastră activitate.Vă rog să-mi permiteți, tovarăși, ca de la tribuna congresului, în numele celor 5 milioane de oameni ai muncii organizați în sindicate, să exprim recunoștința profundă față de Partidul Comunist Român, față de conducerea sa marxist-leninistă, în 

mo- intro- teh- dez- bazei socia-

frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru consecvența și clarviziunea cu care călăuzește poporul român în măreața operă de edificare a societății socialiste în România.In continuare, raportul înfățișează pe larg mărețele înfăptuiri obținute de poporul nostru în cincinalul încheiat, subliniind consecvența cu care "partidul, clasa muncitoare, toți oamenii muncii din țara noastră înfăptuiesc programul luminos elaborat de Congresul al X-lea al P.C.R.S-a arătat că rezultatele rodnice obținute în dezvoltarea economiei socialiste au fost însoțite de înfăptuirea unui larg program de măsuri în domeniul dezvoltării învățămîntului, culturii, al ridicării nivelului de viață al celor ce muncesc, ceea ce ilustrează în mod-convingător că țelul suprem al întregii politici a partidului și statului nostru este ridicarea bunăstării întregului popor, constructor al socialismului. Prin activitatea politică-ideologică și cultural-eduea- tivă desfășurată, sindicatele și-au a- dus contribuția la dezvoltarea conștiinței socialiste a oamenilor muncii, la educarea lor în spiritul patriotismului și internaționalismului socialist, al atitudinii înaintate față de muncă, față de avutul obștesc, la ridicarea nivelului de cunoștințe teh- nico-economice, științifice și de cultură generală al maselor.Raportul a relevat că noul plan cincinal pune în centrul eforturilor întregului nostru popor continuarea consecventă a industrializării, dernizarea întregii economii, ducerea cuceririlor revoluției nico-științifice contemporane, voltarea în ritm accelerat a tehnico-materiale a societății liste și, pe această bază, crearea de noi resurse care să asigure creșterea sistematică a bunăstării întregului nostru popor.în raport se arată că prin aportul său hotărîtor la înfăptuirea transformărilor revoluționare din țara noastră, clasa muncitoare și-a confirmat încă o dată capacitatea de a îndeplini cu cinste misiunea sa istorică de principal făuritor al progresului social. Exercitarea rolului conducător al clasei muncitoare în stat și în societate reprezintă o condiție obiectiv necesară pentru lichidarea oricărei dominații de clasă, pentru instaurarea deplinei egalități, a dreptății și echității «sociale.Dezvoltarea vertiginoasă a științei și tehnicii, promovarea metodelor științifice de conducere și organizare a activității economice și sociale, procesul obiectiv de culturalizare largă și specializare tehnică a maselor, determină o importantă creștere numerică și calitativă a intelectualității, îndeosebi a celei tehnice, sporesc rolul ei în viața societății. în țara noastră intelectualitatea este o parte integrantă a poporului muncitor, interesele și aspirațiile ei sînt indestructibil legate de cele ale clasei muncitoare, de opera de edificare a socialismului în România.Raportul subliniază că rolul social conducător al clasei muncitoare se realizează și se afirmă, înainte de toate, prin conducerea politică a întregii societăți de către Partidul Comunist Român. în istoria sa eroică, semicentenară. Partidul Comunist Român s-a afirmat ca singura forță politică în stare să conducă poporul nostru pe calea socialismului și comunismului. Exprimînd voința unanimă a clasei muncitoare, a tuturor oamenilor muncii, sindicatele văd în Partidul Comunist Român centrul vital al întregului nostru sistem social, forța politică conducătoare a societății socialiste, recunosc principiul fundamental al conducerii politice a sindicatelor de către Partidul Comunist Român.Stadiul calitativ nou în evoluția raporturilor social-politice din țara noastră a făcut necesară perfecționarea cadrului instituțional al manifestării unității social-politice a întregii națiuni prin crearea Frontului Unității Socialiste, expresie pregnantă a dezvoltării societății românești contemporane.Accesul larg al muncitorilor, al tuturor categoriilor de salariați la conducerea și organizarea economici naționale, la întreaga activitate so- cial-politică a țării, accelerează progresul societății noastre socialiste,stimulează energiile creatoare ale întregii națiuni. Sindicatele acționează cu întreaga lor forță pentru înfăptuirea acestor laturi fundamentale ale politicii partidului, deoarecesocialismul nu poate fi construitdecît cu participarea activă a celor ce muncesc, a întregului popor, la conducerea statului. Dreptul acordat sindicatelor de a avea reprezentanți în guvern, în colegiile ministerelor constituie o măsură de mare impor-

condi- participatanță ; ea oferă sindicatelor țiile necesare pentru a efectiv la elaborarea și aplicarea hotărîrilor care privesc întreaga activitate economică și socială a țării. Folosind acest drept legiferat, sindicatele au contribuit la activitatea de conducere și planificare a economiei naționale, la adoptarea măsurilor pentru asigurarea dezvoltării continue a întregii economii, a învăță- mîntului, științei și culturii, la creșterea nivelului de trai material și cultural al clasei muncitoare, al tuturor salariaților, la elaborarea șl înfăptuirea politicii interne și externe a partidului și statului nostru.Este necesar ca reprezentanții sindicatelor să ia parte efectiv la activitatea guvernului și a conducerii ministerelor, să cunoască bine realitățile din întreprinderi și unitățile social-culturale. Ei au datoria să ridice în fața guvernului, a ministerelor, problemele puse de asigurarea bunului mers al îndeplinirii planului' de stat, de creșterea eficienței economice, de rezolvarea cerințelor cu caracter social și să participe activ la soluționarea acestora.Pentru a se îmbunătăți activitatea generală a sindicatelor și pentru a da mai multă eficacitate participării reprezentanților acestora în organele colective de conducere economică și de stat,. se impune ca principalele probleme pe care aceștia le supun spre soluționare guvernului, colegiilor ministerelor, consiliilor de administrație ale centralelor industriale, comitetelor de direcție, comitetelor executive ale consiliilor populare să fie rezultatul consultării organizațiilor sindicale, expresia gîndirii colective a oamenilor muncii.Sindicatele au obligația de a urmări ca problemele care se ridică, propunerile care se fac în adunările generale să-și găsească rezolvarea, iar oamenii muncii să fie informați asupra soluțiilor date.Fiind organizația profesională care unește clasa muncitoare, toți salariații, sindicatele au menirea să asigure participarea tot mai intensă și activă a acestora la conducerea societății, constituind cadrul de desfășurare organizată a consultării maselor, de dezbatere cu aceștia a tuturor problemelor construcției socialiste, de participare nemijlocită a oamenilor muncii la soluționarea problemelor care privesc activitatea întreprinderilor și instituțiilor, progresul economic și social-cultural al țării.în perioada la care se referă raportul, Consiliul Central, pe ramuri ti.” 1.portul, Consiliul Central, uniunile pe ramuri și sindicatele din întreprinderi s-au preocupat de soluționarea unor probleme majore ale e- conomiei, folosind mai bine mijloacele muncii politice și organizatorice, adunările grupelor sindicale, consfătuirile, schimburile de experiență, consultarea maselor, cercurile inovatorilor.Rezultatele pozitive obținute în activitatea sindicatelor, contribuția lor la înfăptuirea prevederilor cincinalului recent încheiat puteau fi însă mai substanțiale dacă in munca lor nu s-ar fi menținut o seamă de lipsuri mari. Organele sindicale nu au contribuit suficient la înlăturarea neajunsurilor din activitatea întreprinderilor.Subliniind că în prezent oamenii muncii, întregul nostru popor muncesc cu hotărîre pentru a obține rezultate superioare în îndeplinirea planului de stat pe 1971, primul an al noului cincinal, în raport se arată că sindicatele consideră programul de dezvoltare a economiei naționale pe perioada 1971—1975 ca fiind propriul lor program. în acest sens, Uniunea Generală a Sindicatelor, uniunile pe ramuri, toate sindicatele consideră că obligația lor fundamentală este stimularea inițiativei creatoare a maselor largi de oameni ai muncii, asigurarea participării lor active la îndeplinirea ritmică a planului de stat pe întreaga economie, pe fiecare ramură și întreprindere, la toți Indicatorii, la toate sortimentele, atit pentru producția internă, cit și pentru export.Sindicatele trebuie să aibă în vedere că principala caracteristică a actualului plan cincinal este ridicarea calitativă a activității în toate domeniile. Sindicatele au datoria să stimuleze interesul pentru ridicarea permanentă a nivelului de pregătire profesională, să cultive mîndria pentru profesie, să dezvolte o opinie de masă împotriva neglijenței și a lipsei de răspundere 1Un aport sporit trebuie să aducă sindicatele la promovarea progresului tehnic în toate ramurile economiei naționale. Ele sînt chemate să dezvolte mișcarea inovatorilor.

Creștere*  considerabilă * numărului de salariați care vor lucra in condițiile înzestrării Întreprinderilor cu tehnica modernă, ale introducerii pe scară largă a cuceririlor științei și tehnicii, reclamă o atenție sporită pentru pregătirea și perfecționarea cadrelor.Sindicatele au datoria să sprijine activitatea de organizare și dezvoltare a unităților de cercetare la nivel de ramură și în Întreprinderi, să concentreze eforturile cercetătorilor spre satisfacerea nevoilor economiei naționale, să ajute la aplicarea rapidă în producție a rezultatelor cercetării științifice.în continuare, raportul arată că sindicatele au adus o importantă contribuție la elaborarea și înfăptuirea hotărîrilor luate de partid și guvern pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă și de viață ale salariaților, au participat activ la elaborarea tuturor măsurilor privind salarizarea, normarea muncii și premierea, la încadrarea angajaților potrivit pregătirii și capacității lor.S-a arătat, între altele, că pe baza creșterii în ritm susținut a producției materiale și a venitului național, statul socialist a asigurat în cincinalul trecut sporirea veniturilor oamenilor muncii, dezvoltarea învățămîntului, culturii, ocrotirii sănătății, construcția de locuințe, ridicarea continuă a nivelului de trai material și cultural al poporului. în cincinalul care s-a încheiat, au sporit bursele pentru studenți și elevi, alocația de stat pentru copii, sumele alocate pentru ajutoarele de asigurări sociale.îmbunătățirea condițiilor de lucru, prevenirea accidentelor de muncă și a îmbolnăvirilor profesionale au constituit preocupări principale ale sindicatelor.Organizațiile sindicale au întreprins numeroase acțiuni pentru folosirea judicioasă a celor 45 miliarde lei alocate de stat în ultimii cinci ani pentru plata pensiilor și ajutoarelor de asigurări sociale, au participat la elaborarea și aplicarea în viață a reglementărilor din acest domeniu. De asemenea, în această perioadă aproape 4 milioane de oameni ai muncii și-au petrecut concediul de odihnă ori au fost la tratament în stațiuni; dintre aceștia, mai mult de jumătate au suportat numai 30 la sută din costul biletului. Din fondurile proprii ale sindicatelor s-au construit, în ultimii ani, complexe sanatoriale însumînd 4 500 locuri, o tabără pentru copii cu peste 3 600 de locuri.în activitatea desfășurată de sindicate pentru îndeplinirea «sarcinilor ce le revin în domeniul condițiilor de muncă șl de trai au existat însă și serioase neajunsuri în legătură cu aplicarea noului sistem de salarizare, o insuficientă preocupare pentru problemele sociale specifice ale femeilor muncitoare, tineretului, pentru buna funcționare a căminelor, creșelor, grupurilor sociale, pentru repartizarea echitabilă a locuințelor.Militînd pentru aplicarea în viață a politicii partidului și folosind posibilitățile create de orînduirea noastră socialistă — se arată în continuare în raport — sindicatele vor acorda un loc primordial în activitatea lor problemelor sociale, creșterii nivelului de trai al tuturor salariaților. Organele și organizațiile sindicale vor participa nemijlocit la definitivarea reglementărilor privind sistemul îmbunătățit de salarizare, la elaborarea și aplicarea tuturor legilor și actelor normative care privesc timpul legal de lucru și timpul de odihnă, drepturile și obligațiile salariaților, condițiile lor de muncă și de viață, vor urmări folosirea eficientă a fondurilor alocate de stat pentru asigurarea protecției muncii.în același timp, sindicatele trebuie să acorde mai mare atenție cunoașterii și respectării de către toți salariații a legilor țării, să dezvolte opinia colectivă împotriva tuturor celor care încalcă normele stabilite de statul nostru socialist.Creșterea numărului caselor de ajutor reciproc și mai ales a numărului de membri care, în prezent, se ridică la peste 1 milion, impune sporirea răspunderii sindicatelor pentru conducerea și asigurarea bunei lor funcționări. împreună cu Consiliul Național al Femeilor și comitetele sale locale, cu comisiile de femei de pe lingă comitetele sindicatelor, se vor întreprinde acțiuni pentru calificarea, ridicarea calificării și promovarea femeilor în muncă, potrivit pregătirii lor și îmbunătățirea muncii educative. Totodată, sindicatele se vor preocupa pentru luarea unor măsuri care să ușureze condițiile de muncă și de viață ale femeilor.în strînsă colaborare cu organizațiile U.T.C., organele și organizațiile

și viața tineretu-
sindicale vor manifesta o preocupare mai mare față de formarea și integrarea profesională a tinerilor muncitori, educarea în spiritul dragostei de meserie și al responsabilității față de muncă, de avutul obștesc, al ordinii și disciplinei, pentru rezolvarea problemelor legate de specificul pe care le au munca și viața tineretului.La baza întregii activități politice și cultural-educative a sindicatelor stă concepția partidului nostru, potrivit căreia dezvoltarea conștiinței socialiste a maselor implică atit cunoașterea temeinică a ceea ce este valoros în domeniul culturii, științei și tehnicii contemporane, stăpînirea deplină a profesiunii, cît șl însușirea concepției filozofice despre lume și societate a partidului nostru — materialismul dialectic și istoric —, formarea unei atitudini cetățenești înaintate.în lumina cerințelor fundamentale ale procesului educativ, sindicatele au militat pentru îmbunătățirea conținutului și formelor muncii politice și cultural-educative de masă, pentru lărgirea, diversificarea și adaptarea acesteia la cerințele diferitelor categorii de oameni ai muncii, astfel incit ele să răspundă în mai mare măsură interesului salariaților pentru cunoașterea temeinică a politicii partidului, a procesului de perfecționare a vieții sociale și politice, ca și a noilor fenomene ce caracterizează lumea contemporană. Ca urmare a politicii partidului și statului în domeniul dezvoltării spirituale, se realizează accesul larg al oamenilor muncii la bunurile culturii și artei ; s-a dezvoltat rețeaua instituțiilor de artă și cultură, s-au extins mijloacele de informare și influențare politică de masă — presa, radioul și televiziunea, cinematografia, muzeele, cluburile și casele de cultură, universitățile populare, bibliotecile și altele.Trebuie să menționăm însă că munca cultural-educativă de masă nu este peste tot la nivelul cerințelor.Răspunzînd de întreaga activitate cultural-educativă din întreprinderi și instituții, sindicatele, pe baza autonomiei care le oferă posibilități largi de manifestare a competenței și inițiativei, trebuie să contribuie în mai mare măsură la cunoașterea și însușirea de către toți salariații a principiilor fundamentale ale politicii partidului și statului, la explicarea fenomenelor și proceselor noi care se produc în societatea noastră, în lumea contemporană, la cultivarea în rîndul maselor a devotamentului nețărmurit față de patrie și partid, față de cauza socialismului, a solidarității cu lupta oamenilor tutindeni.Educarea tuturor neretului, femeilor dinii înaintate față de muncă și avutul obștesc, al respectării normelor de conviețuire socială și de cultivare a frăției și prieteniei între oamenii muncii români, maghiari, germani și de alte naționalități sînt, de asemenea, laturi esențiale ale activității politice și culturale, care trebuie să o- cupe un loc mal important în preocupările sindicatelor.Ne aflăm într-o epocă de vertiginoasă dezvoltare a științei, învăță- mînitului și culturii — factori de bază ai progresului și civilizației. De aceea va trebui ca sindicatele să confere un conținut mai larg și diversificat propagării cunoștințelor teh- nioo-economice, educației științifice și de cultură generală a maselor, propagării cuceririlor științei și tehnicii contemporane.Sindicatele, lntr-un front comun cu organizațiile U.T.C., au datoria de a se ocupa, de asemenea, cu mai multă grijă și căldură de formarea și educarea tineretului, de pregătirea lui profesională, politică, ideologică și culturală.Sub egida Uniunii Generale a Sindicatelor apar în prezent cinci publicații centrale, iar împreună cu ministerele, comitetele uniunilor și, respectiv, comitetele sindicatelor, se editează șapte gazete departamentale și 49 gazete de uzină. Pentru ca organul central de presă al sindicatelor, ziarul „Munca" și celelalte publicații sindicale să ajute mai mult sindicatele in îndeplinirea sarcinilor și răspunderilor mari pe care le au în această etapă, este necesar să-și contureze cu mai multă claritate un profil propriu, să abordeze cu curaj și operativitate, într-o mare varietate de forme gazetărești, activitatea specifică sindicatelor, să pună mai mult în centrul atenției mobilizarea oamenilor muncii la realizarea planului de stat, să generalizeze experiența înaintată. Presa sindicală să combată neajunsurile din activitatea

muncii de pre-salariațllor, a ti- în spiritul atitu-

în mase, pentru In-Comitetu- Comunist

întreprinderilor. Instituțiilor, a organelor și organizațiilor sindicale, să militeze pentru respectarea legalității, întărirea ordinei și disciplinei în muncă, să trateze sistematic problemele culturale, sportive, cele legate de îmbunătățirea condițiilor de muncă și de viață ale salariaților, de respectarea cu strictețe a normelor de protecția muncii, să combată cu tărie manifestările de birocratism și formalism. Presa sindicală trebuie să se ocupe sistematic de întărirea autonomiei sindicatelor din întreprinderi și instituții, de promovarea și lărgirea democrației muncitorești, a democrației sindicale.Dezvoltarea economiei naționale, creșterea numărului de salariați și activitatea - politico-organizatorică desfășurată în rîndul angajaților au condus la sporirea numărului membrilor de sindicat, care a ajuns în prezent la aproape 5 milioane — cu 800 mii mai mult decît la congresul precedent. Ei sînt cuprinși în 7 277 organizații sindicale din întreprinderi și instituții, afiliate la cele 12 uniuni pe ramuri de activitate, și în 2 709 sindicate comunale.Sindicatele dispun de un puternic activ obștesc, oameni cu experiență, cu prestigiu și autoritate care muncesc cu pasiune deplinirea sarcinilor.După recenta plenară a lui Central al Partidului Român s-a supus unei analize critice activitatea și structura organizatorică a sindicatelor, metodele și stilul lor de muncă, pentru a găsi cele mai potrivite soluții în vederea înfăptuirii rolului și sarcinilor pe care le au în condițiile societății socialiste. Din aceste analize și dezbateri a reieșit ca fiind caracteristic faptul că în decursul anilor s-a ignorat specificul pe care îl au sindicatele — această organizație profesională a clasei muncitoare, a tuturor oamenilor muncii.Spiritul novator promovat după Conferința Națională de conducerea partidului în toate domeniile nu a fost receptat în măsura cuvenită de către Consiliul Central și în special de către Comitetul său Executiv.Măsurile luate în ultimul timp, pe baza documentelor plenarei C.C. al P.C.R. din februarie a.c., intensa activitate politică și organizatorică de pregătire a congresului Uniunii Generale a Sindicatelor din România s-au înscris în procesul de adaptare a muncii sindicatelor la cerințele și exigențele etapei actuale.Principiile care trebuie să stea la baza activității sindicatului sînt autonomia și democrația sindicală, parte integrantă a democrației noastre socialiste. Pornim de la ideea fundamentală că sindicatul din întreprindere și instituție trebuie să devină baza activității mișcării noastre sindicale. Sindicatul trebuie să reprezinte cadrul organizat de participare a tuturor salariaților la conducerea treburilor economiei, de consultare și dezbatere cu oamenii muncii a hotărîrilor de partid și de stat, în vederea elaborării și aplicării măsurilor luate de partid și de stat pențru dezvoltarea economiei naționale, pentru ridicarea nivelului de trai material și cultural al celor ce muncesc, îmbunătățirea condițiilor de muncă și de viață ale salariaților.Pornind de la aceste principii, s-au elaborat și supus dezbaterii proiectul de statut-cadru al sindicatului, care sintetizează rolul, atribuțiile și modul de lucru al sindicatului, precum și proiectul de statut-cadru al uniunii sindicatelor pe ramură de activitate.La conferințele uniunilor sindicale de ramură, care s-au ținut recent, delegații și-au exprimat deplinul a- cord cu conținutul documentelor Consiliului Central pentru Congresul U.G.S.R., și-au manifestat adeziunea față de prevederile proiectului de Statuit-cadru al uniunilor pe ramuri și au dezbătut cu exigență și înaltă responsabilitate activitatea, rolul și atribuțiile sindicatelor și ale uniunilor, au adoptat măsuri pentru o mai bună organizare a activității uniunilor în spiritul noii orientări stabilită de conducerea partidului nostru și de conducerea U.G.S.R. Cu acest prilej s-au făcut o seamă de propuneri cu privire la o mal bună organizare a uniunilor pe ramuri, ținînd seama de stadiul actual al dezvoltării economice și social-culturale a țării. S-a arătat că trebuie îmbunătățită activitatea și structura Uniunii sindicatelor din domeniul .învățămîntului. culturii, presei și poligrafiei.Uniunea Generală a Sindicatelor din Republica Socialistă România, al cărui proiect de statut este supus dezbaterii congresului, unește în rîn- durile sale uniunile sindicatelor pe 

ramuri de activitate șl organizațiile sindicale, este chemată să înfăptuiască unitatea organizatorică și de acțiune a membrilor de sindicat pentru realizarea politicii generale interne și externe a Partidului Comunist Român, de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate.Consiliile județene, municipale și orășenești vor fi organe de coordo' nare a activității sindicatelor de pe raza teritoriilor respective pentru îndeplinirea sarcinilor ce le revin în problemele economice, profesionale, sociale și cultural-sportive.Un factor important în realizarea rolului și atribuțiilor ce revin sindi*  catelor îl constituie atragerea mase*  lor de oameni ai muncii la dezbate*  rea și soluționarea problemelor ce interesează salariații, astfel ca hotărî- rile și măsurile măi importante .v doptate de organele sindicale să fi# emanația clasei muncitoare, a celorlalți oameni ai muncii, a tuturor membrilor de sindicat.Este necesar ca în viitor promovarea cadrelor să se facă numai în urma consultării colectivelor de muncă în mijlocul cărora își desfășoară activitatea.Ne exprimăm convingerea că dezbaterea și adoptarea de către congres a statutului-cadru al sindicatului, a statutului-cadru al uniunii pe ramură, a statutului Uniunii Generale a Sindicatelor și a statutului organelor teritoriale ale sindicatelor vor crea condițiile adecvate pentru ca organizațiile și organele sindicale să-și afirme din plin forța de organizare și mobilizare a maselor, vor duce la întărirea și dezvoltarea democrației muncitorești, vor asigura o reală autonomie a sindicatelor, vor duce la participarea și mai activă a tuturor oamenilor muncii Ia înfăptuirea politicii Partidului Comunist Român, la edificarea societății socialiste multilateral dezvoltate în patria noastră.în perioada ce a trecut de la congresul precedent, Uniunea Generală a Sindicatelor din România a desfășurat o intensă și multilaterală activitate pe plan internațional, favorizată de creșterea continuă a prestigiului României socialiste pe arena internațională.Sindicatele din România sprijină pe deplin politica externă a Partidului Comunist Român și a guvernului, cu conștiința fermă că ea corespunde întrutotul intereselor fundamentale și aspirațiilor celor mal arzătoare ale poporului român, cauzei păcii, colaborării și progresului social în lume.Uniunea Generală a Sindicatelor din România a situat în centrul activității sale internaționale dezvoltarea legăturilor de prietenie și cooperare frățească cu sindicatele din toate țările socialiste. în spiritul principiilor internaționalismului socialist, al neamestecului în treburile interne și al colaborării tovărășești, U.G.S.R. va întări în continuare relațiile frățești cu sindicatele din toate țările socialiste.O dezvoltare deosebită au cunoscut, în acești ani, și legăturile cu organizațiile sindicale de alte orientări și afilieri din țările capitaliste, pornind de la interesele comune ale celor ce muncesc, pe baza principiilor respectului reciproc, neamestecului în treburile interne și egalității în drepturi.Raportul exprimă solidaritatea cu lupta clasei muncitoare, a sindicatelor din țările capitaliste împotriva monopolurilor, pentru revendicări e- conomice și sociale, pentru transformări profunde în viața societății.Hotărîrile Congresului al X-lea al partidului — se arată în încheierea raportului — deschid noi și strălucite perspective României, marchează ridicarea pe o treaptă nouă, calitativ superioară, a operei de edificare a societății socialiste. Sindicatele vor întîmpina semicentenarul Partidului Comunist Român cu noi și însemnate realizări în toate domeniile vieții sociale.Cred că sînt în asentimentul dumneavoastră, al tuturor delegaților și invitaților la congres, al milioanelor de membri de sindicat pe care îi reprezentăm, să ne luăm angajamentul solemn în fața întregului popor, în fața Comitetului Central al Partidului Comunist Român și a secretarului său general — tovarășul Nicolae Ceaușescu — că vom depune toate eforturile, întreaga noastră capacitate de muncă și pricepere în slujba clasei muncitoare, a poporului român, pentru ridicarea continuă a nivelului de trai material șl spiritual al celor ce muncesc, pentru înflorirea continuă a țării, pentru triumful socialismului și comunismului in scumpa noastră patrie.
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In cadrul acțiunilor închinate aniversării semicentenarului partidului, filiala din Constanța a Societății de științe filologice a organizat recent, in localul Liceului pedagogic, un simpozion cu tema „Figuri de comuniști în literatura contemporană, în fața ținui mare număr de învățători și profesori din școlile generale și liceele orașului Constanța au fost prezentate comunicările: „Chipuri de comuniști în proza lui Eug. Barbu și Fr. Munteanu" (prof. Ion Roș- culeț) și „Actualitatea politică și etică a mesajului poeziei lui N. Labiș" (prof. Nicolae Veronica — Agi- gea).

„Săgetătorul" - 
o antologie de 

versuri ale elevilorRecenta antologie „Săgetătorul", elaborată de cenaclul literar al elevilor din liceele Capitalei, este dedicată aniversării semicentenarului partidului. Ea cuprinde cele mai izbutite creații realizate de membrii cenaclului în perioada 1 ianuarie 1970 — 1 ianuarie 1971.Nota specifică a antologiei o constituie bogata reprezentare a liricii de atitudine socială. Cu entuziasmul și sensibilitatea specifice vîrstei, adolescenții au receptat atmosfera sărbătorească a țării, cuprinzînd-o în versuri in care vorbesc despre patrie, partid și tinerețe.
M. V.

Sesiune de referateLiceul „Ion Neculce" din Capitală a organizat o sesiune de referate ale elevilor, consacrată aniversării unei jumătăți de veac de la crearea Partidului Comunist Român.

In cadrul acestei sesiuni, care a cuprins o secție de științe sociale, o secție de lingvistică și o secție de științe realiste, au fost prezentate referate pe teme ca: De la revoluționarii demo- crați la crearea P.C.R.. Eroi ai luptei clasei muncitoare împotriva exploatării și a- supririi capitaliste, Considerații în lumina materialismului dialectic asupra dezvoltării literaturii române, „Contemporanul", tribună a propagării ideilor a- vansate ale vremii, Umanismul liricii contemporane etc.
Cursuri de vară 
pentru profesorii 
de matematicăSocietatea de științe matematice organizează, între 10 iulie și 1 august 1971. cursuri de vară pentru profesorii de matematici Cursurile vor avea loc în patru centre : Predeal, Că- limănești, Piatra Neamț și Brad. Prelegerile, expuse 

de cadre universitare din toată țara, se vor axa pe teme ce interesează invăță- mintul liceal și general.Societatea de matematică asigură transportul și cazarea la internatele școlilor din localități. Masa va fi plătită de participanții la cursuri.Profesorii doritori se pot înscrie pînă la data de 15 aprilie la Societatea de matematică, indicînd localitatea preferată.
Valoros schimb 
de experiențăRecent, Inspectoratul școlar al județului Satu Mare a organizat, în cadrul cercului metodic a! directorilor de școli, un valoros schimb de experiență cu tema „Organizarea activității tehnico-productive in școli".Numeroșii participant! la acest schimb de experiență, desfășurat la Școala generală nr. 2 din Satu Mare (care dispune de un laborator școlar modern și de un atelier înzestrat cu u

neltele și utilajele necesare), au audiat expunerea directorului școlii, prof. Va- sile Kovaci și au purtat a- poi discuții fructuoase. în continuare au fost vizitate laboratoarele, atelierul și muzeul etnografic al școlii și s-a asistat la o lecție deschisă de chimie la clasa a VH-a. S. TRANDAFIR inspector școlar
Profesorii sînt 

solicitați 
să colaboreze la 
cercetarea privind 
instalația „Verfix"Institutul de științe pedagogice și-a înscris în planul pe anul 1971 o cercetare privind procedeele didactice de utilizare în liceu, la lecțiile de limba română și de logică, a instalației românești VERFIX, realizată in anul 1967 la Grupul școlar UCECOM din București. Se știe că această instalație a pătruns în mai multe școli din țară și a 

trezit interesul profesorilor care au început să o utilizeze la lecții, inițiind cercetări privind eficiența ei și modalitățile sale de exploatare.Avînd în vedere necesitatea elaborării unui studiu unitar, care să se refere la procedeele de utilizare a instalației, la modificările pe care le determină utilizarea ei în desfășurarea procesului pedagogic, precum și la posibilitățile de perfecționare tehnică, astfel îneît să se poată formula propuneri de asimilare a acestei instalații și să se poată pune la indemina profesorilor un îndreptar metodic util, sectorul „Mijloace moderne de învăță- mînt" al Institutului de științe pedagogice va organiza în luna octombrie 1971 o dezbatere științifică la care sînt invitați să participe toți cei ce folosesc instalația VERFIX. Dezbaterea va urmări să valorifice experiența cadrelor didactice și să le antreneze în cercetările institutului. Materialele vor fi publicate într-un studiu metodic și vor constitui baza unui referat către Ministerul In- vățămintului privind extinderea instalației VERFIX in școli.Profesorii care doresc să participe la această cercetare colectivă sî”t invitați să ia legătura prin corea- 

pondență cu sectorul „Mijloace moderne de învăță- mint" pînă la 30 aprilie a.c., specificînd următoarele : obiectul de învăță- mînt la care utilizează instalația VERFIX, anul școlar din care au început să utilizeze instalația, clasele la care o utilizează, tipul de instalație utilizat, școala unde există instalația, numele și prenumele, adresa exactă, numărul de telefon.
Un model

al celulei vegetaleProfesorul Alexandru lănossy, de la Liceul nr. 2 din Dej, a confecționat, pentru școala unde lucrează, numeroase materiale didactice, planșe, preparate microscopice etc. Recent el a conceput și un model re- prezentind o secțiune longitudinală in celula vegetală văzută la microscopul electronic. Realizat din materiale plastice care se găsesc în comerț modelul are o formă hexagonală, cu lungimea de 52 cm. lățimea de 39 cm și înălțimea de 8,5 cm. Citoplasmă este confecționată din poliure- 

tan. rețeaua endoplasma- tică din tuburi de polietilenă, iar membrana rețelei și ribozomii sini marcați cu vopsea. Mitocondriile, aparatul Golgi, cloroplastcle, cromoplastele. leucoplastele Si incluziunile celulare sînt din poliuretan impregnat cu poliester. Vacuolele sînt scobite in citoplasmă, iar tonoplastul este redat prin impregnarea pereților cu vopsea galbenă. Nucleu! de formă semisferică (5,50x4 cm), șlefuit din poliester, este așezat în centrul modelului. Membrana nucleară se racordează cu rețeaua endonlasmatică. iar cea internă este prevăzută cu pori. în interiorul nucleului este redat nucleolui. de culoare portocalie. Cariolimfa este marcată prin culoarea roz, iar cromatina printr-un filament roșu, încolăcit și continuu. Membrana celulară și baza celulei au fost confecționate din tuburi de polietilenă. Plasmodesmele sînt tăiate transversal în membrană, acolo unde rețeaua endoplasmatică se racordează cu membrana. Or- ganitele citoplasmatice numerotate pot fi demontate sau montate de către elevi in model.Folosind acest mode! tridimensional profesorul poate lămuri elevilor mai bine decît cu ajutorul planșei sau al preparatelor microscopice care este struc

tura electromicroscopică * celulei, deoarece modelul cuprinde toți componen- tii citoplasmici, reprezentat! prin corpuri tridimensionale secționate și colorate. dînd astfel posibilitatea de a se intui fiecare component in parte, ca și întreaga celulă.
Expoziția „Tehnologia instruirii", organizată de Ministerul învățămînluiui la Institutul de arhitectură „Ion Miincu" din Capitală, este vizitată zilnic de numeroși învățători și profesori, cadre universitare, studenți și elev', in rindurile cărora se manifestă un interes deosebit pentru aparatele și instalațiile prezentate.Aducem pe acea tă cale la cunoșt’nța cititorilor noștri că expoziția rămîne deschisă în continuare pînă la 15 aprilie a.c.
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Concursul de admitere a absolvenților școlii de 10 ani in școlile profesionale
if

si ucenicie la locul de
J

Vmunca ’
PROGRAMA DE LIMBA ROMÂNĂ 

pentru admiterea absolvenților școlii 

de 10 ani in școlile profesionale 

și ucenicie la locul de muncă„Apus de soare" de Barbu Delavrancea, analiză literară ; „Viața la țară" de Duiliu Zamfi- rescu, analiză literară ; „Noapte de vară" de George Coșbuc, analiză literară ; „Nunta Zamfirei" de George Coșbuc, analiză literară ; „Oltul" de Octavian Goga, analiză literară ; „Clăcașii" de Octavian Goga, analiză literară ; „Județ al sărmanilor" de Mihail Sadoveanu, analiză literară ; „Frații Jderi" de Mihil Sadoveanu, prezentare generală ; Natura patriei în opera * lui M. Sadoveanu ; „Testament" de Tudor Arghezi, analiză literară ; Poezii din volumul „1907“ de Tudor Arghezi, prezentare generală ; Poezii din volumul „Cîntare omului" de Tudor Arghezi, prezentare generală ; „Ion" de Liviu Rebreanu, analiză literară; „Răscoala" de Liviu Rebreanu analiză literară; „Enigma Otiliei" de George Că- linescu, analiză literară ; „Mărul de lîngă drum" de Mihai Beniuc, analiză literară : „Desculț" de Zaharia Stancu, analiză literară ; „Moromeții" de Marin Preda, analiză literară ; .Moartea unui artist" de Horia Lovinescu, analiză literară.

•) Condițiile concursului de admitere în industriale, agricole, silvice, economice și sanitare și în școlile profesionale și ucenicie la locul de muncă, precum și programele de fizică, chimie, științe biologice și geografie pentru admiterea pro- movaților clasei a VIII-a în liceele de specialitate, școlile profesionale și ucenicie la locul de muncă au fost publicate în „Gazeta învățămîntului" nr. 1080 din 19 martie 1971. în același număr a fost publicată și programa de Geografie valabilă pentru concursurile la care se prezintă atît promovații clasei a VIII-a cît și absolvenții școlii de 10 ani.

NOTA : Candidații vor fi examinați și din a- naliza gramaticală a unei fraze sau propoziții, urmărindu-se însușirea cunoștințelor din școala generală.
PROGRAMA DE MATEMATICĂ

pentru admiterea absolvenților școlii 

de 10 ani in școlile profesionale 

și ucenicie la locui de muncăALGEBRA

naturii râde gradul II cu coeficienți Rezolvarea

Ecuații și sisteme de ecuații de gradul I. Exerciții de rezolvare a ecuațiilor de gradul I cu o necunoscută cu coeficienți numerici. Exerciții de rezolvare a sistemelor de ecuații de gradul I cu două necunoscute. Inecuații de gradul I cu o necunoscută, rezolvarea lor.Radicali. Definiția radicalului de ordin n din- tr-un număr pozitiv. Proprietatea unui radical cu privire la înmulțirea și împărțirea indicelui și exponentului expresiei de sub radical cu a- celeași număr natural. Aducerea radicalilor la aceleași indice. Extragerea rădăcinii dintr-un produs, cît, putere, radical. Scoaterea factorilor de sub radical și introducerea sub radical. A- dunarea radicalilor asemenea. înmulțirea și împărțirea radicalilor. Ridicarea la putere cu exponent natural a unui radical. Raționalizarea numitorilor în cazul cînd numitorul este un radical, o sumă de doi radicali cu indice doi.Ecuația de gradul II. Determinarea dăcinilor ecuației numerici, cu ajutorul realizantului. ecuației de gradul II (cazul b2—4ac <0). Relații între coeficienți și rădăcini. Ecuații de gradul II cu rădăcini date. Discuția rădăcinilor e- cuației de gradul II cu coeficienți numerici. Probleme.Sisteme de ecuații. Sisteme de ecuații cu două necunoscute în care o ecuație este de gradul I și cealaltă de gradul II. Sisteme de ecuații care se rezolvă prin procedee speciale.Analiza combinatorie și binomul tui Newton. Permutări. Aranjări. Combinări. Formula binomului lui Newton. Proprietăți.Funcția de gradul I. Noțiunea de funcție. Graficul unei funcții. Funcția de gradul I. Variația și graficul funcției de gradul I.Funcția de gradul al II-lea. Descompunerea polinomului de gradul al II-lea in factori Variația și graficul funcției de gradul al liniari. II-lea.liceele

Semnul trinomului de gradul al II-lea. Inecua- ții de gradul al II-lea.Logaritmi. Definiția logaritmului unul număr. Proprietățile logaritmilor. Logaritmul unui produs, cît, al unei puteri și al unui radical. Logaritmi zecimali : caracteristică ; mantisă. Tabele de logaritmi. Aflarea logaritmului unui număr. Aflarea numărului cînd se cunoaște logaritmul său. Operații cu logaritmi. Cologaritmi. Aplicarea lagoritmilor la calculul expresiilor numerice.GEOMETRIADrepte paralele. Teorema unghiului exterior unui triunghi. Axioma paralelelor. Unghiurile formate de două drepte paralele intersectate de o secantă. Unghiuri cu laturi paralele sau perpendiculare. Suma unghiurilor unui triunghi șl a unui poligon convex.Patrulatere. Paralelogramul: paralelograme particulare, trapezul, proprietăți.Cercul. Construcția cercului prin trei puncte (ca aplicație la locuri geometrice). Diametrul perpendicular pe coardă. Poziția relativă a două cercuri. Unghiul cu vîrful pe cerc ; în Interiorul cercului, în exteriorul cercului ; unghiul format de o tangentă și secantă. Concurența înălțimilor unui triunghi. Poligoane regulate ; construcția lor. Tangente la cerc ; paralelă cu o dreaptă dată ; tangente duse dintr-un punct exterior.Figuri asemenea. Segmente proporționale; puncte care împart un segment într-un raport dat; teorema lui Thales în cazul segmentelor comensurabile. Asemănarea poligoanelor. Teorema^ fundamentală a asemănării ; cazurile de asemănare a triunghiurilor. Poligoane asemenea ; raportul perimetrelor a două poligoane a- semenea ; aplicații ; linia mijlocie a triunghiului și trapezului ; concurența medianelor.Relații metrice intr-un triunghi. Recapitulare. Relații metrice într-un triunghi dreptunghic. Reciproca teoremei lui Pitagora. Teorema lui Pitagora generalizată.Poligoane regulate. Relații între apotemă, latură și raza cercului circumscris (pătratului; triunghiului echilateral; exagonului și octogonului).Arii. Aria dreptunghiului ; pătratului; paralelogramului ; triunghiului ; rombului ; trapezului ; poligoanelor regulate ; a cercului, a sectorului circular și a segmentului de cerc (fără demonstrație). Raportul ariilor a două dreptunghiuri asemenea și a două poligoane asemenea. Aplicații; parcelarea.TRIGONOMETRIEMăsurarea arcelor. Măsura unghiurilor și a arcelor : gradul sexagesimal, gradul centesimal, radianul. Relații între măsurile arcelor exprimate cu ajutorul diverselor unități de măsură. Arce și unghiuri mai mari decît 2~. Arce și unghiuri pozitive și negative.Funcții trigonometrice. Valorile funcțiilor trigonometrice ale unghiurilor de 30°, 45°,60°. Relații între funcțiile trigonometrice ale unghiurilor complementare. Relații între funcțiile trigonometrice ale unghiurilor suplementare ; ale unghiurilor care diferă prin 180° ; a căror sumă este egală cu 360° ; a două unghiuri care au măsuri egale în valoare absolută și de semne contrare. Reducerea la primul cadran. Variația și graficul funcțiilor trigonometrice. Rezolvarea ecuațiilor : sin x = a, cos x = a, tg x = a, ctg x ■= a.Formule fundamentale. Relații între funcțiile trigonometrice ale aceluiași unghi. Funcțiile trigonometrice ale sumei și diferenței a 2 arce ; ale dublului unui arc ; ale jumătății unui arc.Aplicații ale trigonometriei. Tabele de valori naturale ale funcțiilor trigonometrice. Rezolvarea triunghiurilor dreptunghice. Rezolvarea triunghiurilor oarecare ; teorema sinusului, teorema cosinusului.GEOMETRIE IN SPAȚIUElemente planul. Axiomele planului.Pozițiile relative le. Poziții relative care Drepte situate în același plan : concurente, paralele. Unghiul a două semidrepte în spațiu. Teorema relativă la unghiurile cu laturile paralele. Drepte perpendiculare. Poziții relative ale dreptei și planului. Drepte paralele cu planul. Simetria în spațiu t față de un plan, o dreaptă un punct. Drepte oblice față de plan. Teorema relativă la perpendiculare și oblice din același punct pe un plan. Distanța de la un punct la un plan. Teorema celor trei perpendiculare. Reciproce. Pozițiile relative a două plane. Plane 

fundamentale: punctul, dreapta, de incidență. ■ Determinareaale elementelor fundamenta- a două drepte. Drepte oare-

paralele. Unghiuri diedre. Semiplan. Unghi die- dru. Egalitatea unghiurilor diedre. Unghi plan corespunzător unui diedru. Plane perpendiculare.Proiecții. Proiecția ortogonală a unui punct pe un plan. Proiecția ortogonală a unei drepte ți a unui segment de dreaptă pe un plan.Poliedre. Prisma. Definiție. Clasificare. Secțiunea printr-un plan paralel cu baza. Secțiunea dreaptă Paralelipipedul. Diagonala paralelipipedului dreptunghi. Aria laterală și totală a prismei. Noțiunea de volum. Volumul paralelipipedului drept și oblic. Volumul prismei triunghiulare. Volumul prismei. Aplicații : greutatea pieselor, capacitatea vaselor. Piramida. Definiția, clasificare. Teoremele relative la secțiunea printr-un plan parale] cu baza. Aria laterală și totală a piramidei. Două piramide care au bazele echivalente și înălțimile egale sînt echivalente (fără demonstrație). Volumul piramidei, Trunchiul pe piramidă : definiție, clasificare. Aria laterală ți totală. Volumul trunchiului de piramidă.Corpuri rotunde. Cilindrul circular drept Aria laterală și totală a cilindrului drept Volumul cilindrului (fără demonstrație). Conul circular drept Aria laterală și totală a conului circular drept. Volumul conului (fără demonstr- ție). Trunchiul de con circular drept. Aria șl volumul trunchiului de con circular drept. Sfera. Determinarea unei sfere. Pozițiile unei drepte față de sferă. Pozițiile unui plan față de sferă : intersecția unui plan cu o sferă, calota și zona sferică. Aria zonei, calotei și sferei (fără demonstrație). Volumul sectorului sferic, *1  sferei (fără demonstrație).
PROGRAMA OE FIZICĂ

pentru admiterea absolvenților (colii 

de 10 ani in școlile profesionale 

și ucenicie la locul de muncă

de măsură pen- de măsură pen- reciproce dintre forței. Relația

PARTEA I(mecanica și căldura)Mișcarea mecanică. Clasificarea mișcărilor. Mișcarea rectilinie uniformă. Mișcarea variată. Mișcarea rectilinie uniform variată fără viteză inițială. Mișcarea circulară uniformă. Perioadă. Frecvență. Viteză tangențială. Viteza unghiulară.Legile dinamicii. Inerția. Legea inerției. Masa — măsură a inerției. Unitatea tru masă. Densitatea. Unitatea tru densitate. Legea acțiunilor corpuri. Forța. Legea acțiunii dintre forță și accelerație. Unitatea de forță. Forța de greutate. Căderea liberă a corpurilor. Frecarea. Forța de frecare ; coeficient de frecare. Aplicații. Forță centripetă și forță centrifugă In mișcarea circulară uniformă. Aplicații.Forțe concurente și forțe paralele. Compunerea a două forțe concurente care acționează a- supra unui solid nedeformabil. Descompunerea unei forțe în două componente concurente. Aplicație la planul înclinat. Compunerea forțelor paralele care acționează asupra unui solid nedeformabil. Descompunerea unei forțe în două componente paralele. Aplicații în construcții.Energia mecanică. Lucrul mecanic și puterea mecanică. Unități de măsură. Randamentul unei mașini. Energia mecanică a unui sistem fizic : cinetică și potențială. Transformarea energiei cinetice în energie potențială și invers. Legea transformării și conservării energiei mecanice.Cantitatea de căldură. Variația energiei interne. Măsura ei, cantitatea de căldură. Unități de măsură. Căldura specifică a unei substanțe. Ca- lorimetrie. Ecuația calorimetrică. Legea transformării și conservări energiei în procesele mecanice și termice. Izvoare de căldură. Combustibilii ; puterea calorică a combustibililor.Motoare termice. Turbine cu aburi. Construcția și funcționarea. Folosirea lor tn centralele termoelectrice. Termoficare. Motoare cu ardere internă. Motorul cu aprindere prin seîn- teie și motorul Diesel. Folosirea lor în transporturi și agricultură.PARTEA A II-A(electricitate)Electrocinetîca. Generator electric. Circuit e- lectric ; sensul curentului electric. Tensiunea e- lectromotoare. Efectele curentului electric. Intensitatea, tensiunea și rezistența. Legea Ohm. Energia electrică.

al curentului electric. ForțaEfectul magnetic electromagnetică. Inducția magnetică. Flux de inducție magnetică. Permeabilitate magnetică. Unități de măsură. Cîmpul magnetic în jurul unul conductor liniar și cîmpul magnetic al so- lenoidului parcurși de curent electric. Acțiunea reciprocă a doi conductori parcurși de curent electric. Forță electrodinamică. Etalonul unității de intensitate. Aplicații ale fenomenelor electromagnetice ; electromagneți, releu electromagnetic, ampermetre, voltmetre, electromotor.Inducția electromagnetică. Producerea tensiunii electromotoare induse. Legile inducției (Faraday, Lenz). Tensiunea electromotoare indusă Intr-un conductor liniar mobil într-un cîmp de inducție magnetică uniform. Tensiunea autoin- dusă. Inducția electromagnetică într-o spiră care se rotește într-un cîmp de inducție magnetică uniform. Producerea curentului alternativ. Intensitatea, tensiunea și frecvența curentului alternativ.Mașini șl transformatoare electrice. Alterna- torul. Noțiuni despre construcția și funcționarea Iul Generatorul și motorul de curent continuu. Reversibilitatea lor. Transformarea curentului alternativ. Transformatorul. Transportul energiei electrice la distanță. Telefonul.-
PROGRAMA DE CHIMIE

pentru admiterea absolvenților școlii 

de 10 ani In școlile profesionale 

fi ucenicie la locul de muncă
Metale. Structura metalelor. Proprietățile generale ale metalelor. Proprietăți chimice. Seria de activitate chimică. Stare naturală. Metode generale de obținere a metalelor. Aliaje. Proprietățile aliajelor. Importanța metalelor și aliajelor. Coroziunea metalelor. Protecția împotriva coroziunii. Sodiul. Proprietăți. Compuși mai importanți : hidroxidul de sodiu, carbonatul de sodiu — obținere, proprietăți, întrebuințări. Calciul. Compuși mai importanți • oxidul de calciu, hidroxidul de calciu, carbonatul de calciu. Sulfatul de calciu. întrebuințări. Aluminiul. Proprietăți. întrebuințări. Fierul și aliajele sale. Fonta și oțelul. întrebuințări.Substanțe organice. Funcțiuni organice. Hidrocarburi saturate. Metanul. Stare naturală. Chimizarea gazului metan în țara noastră. Hidrocarburi nesaturate. Proprietăți. Reacții specifice. Compuși macromoleculari. Polietena, po- liclorura de vinii. Cauciucul natural și sintetic. Industria de mase plastice și de cauciuc sintetic în țara noastră. Acetilena, proprietăți și întrebuințări. Hidrocarburi aromatice. Benzenul. Proprietățile benzenului. Hidrocarburi polinu- cleare. Naftalina. Petrolul. Stare naturală. Compoziția și prelucrarea petrolului brut. Petrochimia și importanța economică industrială a petrolului. Funcțiuni organice. Alcooli. Proprietățile alcoolilor. Alcoolul etilic. Glicerina. Fenoli. Acidul acetic. Esteri. Reacția de esterificare. Grăsimi. Zaharide. Monozaharide; glucoza și fructoza. Zaharoza. Amidonul și celuloza. Fibre artificiale. Amine și amino-acizi. Proteine.
PROGRAMA DE ȘTIINȚE BIOLOGICE 

pentru admiterea absolvenților 

școlii de 10 ani in școlile 

profesionale sanitare

Forma, - sche-
Anatomia, fiziologia omului — IgienaCunoașterea generală a organismului. Părțile corpului omenesc. Țesuturile, organe, aparate sisteme.Funcțiile de relație. Sistemul osos, compoziția chimică, structura oaselor letul. Sistemul muscular. Mușchii mai importanți din corp. Sistemul nervos central și periferic. Organele de simț. Pielea, nasul și limba, ochiul, urechea (anatomie și fiziologie).Funcțiile de nutriție. Aparatul digestiv și digestia. Alimentele. Organele digestive. Structura diferitelor compartimente ale tubului digestiv și a organelor anexe. Fiziologia aparatului digestiv. Aparatul respirator și respirația. Aparatul circulator (sînge, inima, vase) și circulația sîngelui. Aparatul excretor (antatomie și fiziologie).

Sistemul endocrin. Generalități asupra glandelor : hipofiza, tiroida, pancreasul, glandele sexuale.Influența aerului, a apei și a solului asupra sănătății. Igiena aerului, igiena apei și a solu- , lui. Rolul solului în transmiterea unor boli.Igiena alimentației. Importanța alimentației» pentru păstrarea sănătății. Igiena produselor alimentare. Păstrarea valorii nutritive a alimentelor. Alcătuirea rației alimentare.Igiena activității și odihnei. Igiena activității intelectuale. Reguli de igiena muncii și de protecția muncii. Igiena odihnei. Igiena educației fizice.Igiena individuală. Curățenia corporală. Igiena îmbrăcămintei și încălțămintei.Prevenirea bile. Cauzele transmisibile. Prevenirea și de intrare pielea și sîngele : tetanosul, antraxul, rabia, tifosul exantematic. Prevenirea și combaterea unor boli cu poarta de intrare respiratorie : difteria, rujeola, gripa, varicela, parotidita epidemică, tușea convulsivă, anginele. Cunoașterea primelor semne de îmbolnăvire. Izolarea și tratarea bolnavilor. Noțiuni de dezinfecție și dezinsecție. Vaccinările ca mijloc de apărare contra bolilor contagioase. Noțiuni de imunizare activă individuală și colectivă.

și combaterea bolilor transmisî- și modul de răspîndire a bolilor Despre microbi, virusuri, paraziți. combaterea unor boli cu poarta

BIOLOGIA GENERALAViețuitoarele și caracteristicile lor. Principalele grupe de viețuitoare din natură. Compoziția chimică, însușiri fizice și structura celulară a viețuitoarelor. Principalele însușiri fiziologice ale viețuitoarelor : metabolisme, excitabilitate, mișcare, creșterea și dezvoltarea, înmulțirea. Specificul lumii vegetale și animale. Unitatea lumii vii.Dezvoltarea istorică a lumii vii. Ipoteza științifică modernă cu privire la originea vieții. Dezvoltarea istorică a plantelor. Dovezi ale evoluției lor. Dezvoltarea istorică a animalelor . Dovezi ale evoluției lor. Originea și evoluții omului. Dovezi despre originea animală a orw" lui. Principalele etape ale evoluției omului. Iul muncii în transformarea maimuței în om; ’Explicarea evoluției și adaptării viețuitoarelor. Părerile oamenilor de știință cu privire la cauzele evoluției viețuitoarelor. Variabilitatea și ereditatea ca factori ai evoluției. Selecția — factor fundamental al evoluției. Selecția artificială și naturală. Mediul și factorii lui. Adaptarea organismului la mediu. Relațiile organismului cu factorii biotici, relațiile de ajutor reciproc, relațiile de concurență. Relațiile complexe în natură. Biocenozele — pădurea, lacul, marea, peșterile.Transformarea dirijată a lumii vii. Modificarea eredității organismelor sub influența condițiilor de mediu. Transformarea plantelor prin metoda hidridării. Hibridarea sexuată și vegetativă. Aplicarea metodelor de transformare a plantelor de către oamenii de știință din țara noastră. Modificarea eredității animalelor.BIOLOGIAOrganizarea lumii vii. Forme necelulare — virusuri. Forme celulare. Studiul celulei. Stuctura la microscopul electronic. Diviziunea celulară. Forme de viață unicelulare. Forme de viață pluricelulare. Specia și populația : exemple, caracteristici, definiție. Dinamica populației și autoreglarea numărului indivizilor unei populații. Biocenozele : exemple, caracteristici, definiție. Relațiile dintre specii în cadrul biocenozei. Ecosistemul : tipuri de ecosisteme, structura ecosistemului, dinamica ecosistemului. Biosfera : definiție, caracteristici. Biomasa planetară. Importanța cunoașterii productivității biosferei pentru satisfacerea necesităților de hrană ale omenirii.Biologia eredității. Baza materială a eredității. Acizii nucleici. Rolul acizilor nucleici. Legile eredității. Determinarea sexelor și importanța lor biologică. Mutațiile. Hibridarea la plante și la animale ca metodă de sporire a productivității lor. Omul și ereditatea.Spațiul biologic. Răspîndirea și adaptarea organismelor la mediul acvatic, terestru și aerian. Perfecționarea structurii plantelor și animalelor terestre. Influența luminii solare asupra viețuitoarelor. Acțiunea radiațiilor radioactive și cosmice asupra viețuitoarelor. Omul și spațiul cosmic.Protecția și conservarea resurselor naturale ale biosferei. Protecția și conservarea apei, solului, atmosferei, pădurilor, fondului de pescuit și vînatului.

INSTITUTUL POLITEHNIC „TRAIAN VUIA TIMIȘOARAANUNȚA SCOATEREA LA CONCURS A URMĂTOARELOR POSTURI:FACULTATEA DE MECANICA1) . Conferențiar la catedra de Termotehnîcă, disciplinele: Instalații în construcții, Electrotehnică și insalații; poziția 7 din statul de funcțiuni.2) . Asistent la catedra Mașini hidraulice, disciplinele: Sisteme hidraulice și pneumatice pentru acționări, Comenzi și automatizări, Mecanica fluidelor și Mașini energetice; poziția 11 din statul de funcțiuni.3) . Asistent la catedra de Mașini hidraulice, disciplinele: Pompe, ventilatoare și compresoare ; Hidraulică și mașini hidraulice; poziția 12 din statul de funcțiuni.4) . Asistent la catedra Geometrie descriptivă și desen, disciplina: Geometrie descriptivă și desen tehnic; poziția 10 din statul de funcțiuni.5) . Asistent la catedra de Geometrie descriptivă și disciplina: Geometrie descriptivă și desen tehnic; 11 din statul de funcțiuni.6) . Asistent la catedra de Geometrie descriptivă disciplina Desen tehnic, poziția 12 din statul de7) . Asistent la catedra de Geometrie descriptivă disciplina : Desen tehnic poziția 13 din statul de8) . Asistent la catedra de Geometrie descriptivă și desen, disciplina: Desen tehnic, poziția 14 din statul de funcțiuni.9) . Asistent la catedra Tehnologia construcțiilor de mașini, disciplinele: Tehnologia construcțiilor de mașini, Tehnologia fabricării mașinilor, Tehnologia matrițării și ștanță- rii la rece, Ștanțe și matrițe; poziția 26 din statul de funcțiuni.10) . Asistent la catedra Tehnologia construcțiilor de mașini, disciplinele: Tehnologia fabricării mașinilor, Automatizarea proceselor tehnologice; poziția 27 din statul de funcțiuni.11) . Asistent la catedra de Mașini termice, disciplinele: Procese termice în motoarele cu ardere internă, Studiul arderii. Alimentarea și reglarea motoarelor cu ardere internă, Centrale terme și hidroelectrice; poziția 9 din statul de funcțiuni.12) . Asistent la catedra de Mașini termice, disciplinele: Centrale termo și hidroelectrice, Turbine cu aburi, Turbine cu aburi și gaze, Studiul vibrațiilor la mașini termice, Pro-

cese de frecare și uzură la mașini termice, Desen tehnic;» poziția 10 din statul de funcțiuni.13) . Asistent la catedra de Tehnologia mecanică, disciplina: Bazele teoretice ale prelucrării pe mașini unelte; poziția 14 din statul de funcțiuni.14) . Asistent la catedra Rezistența materialelor, disciplinele: Rezistența materialelor, Mașini de ridicat și transportat; poziția 13 din statul de funcțiuni.
desen, pozițiadesen, funcțiuni, și desen, funcțiuni.Și

FACULTATEA15) . AsistentTehnica tensiunilor înalte; țiuni.16) . Asistent la catedraTehnica tensiunilor înalte; țiuni.17) . Asistent Ia catedra de Educație plina: Educație fizică; poziția 19 din statutul de funcțiuni.

DE ELECTROTEHNICAIa catedra de Mașini poziția 20de Mașini poziția 21
electrice, disciplina: din statul de func-elecrice, disciplina: din statul de func-fizică și sport, disci-

FACULTATEA DE CONSTRUCȚII18) . Asistent la catedra de Construcții metalice, disciplina: Construcții metalice; poziția 17 din statul de funcțiuni.19) . Asistent la catedra de Construcții metalice, disciplinele: Construcții din lemn și agricole, Curs general de poduri și poduri de lemn, Consctrucții metalice și elemente de construcții; poziția 27 din statul de funcțiuni.20) . Asistent la catedra de Construcții metalice, disciplinele: Construcții metalice, Construcții metalice și tehnologia sudării; poziția 28 din statul de funcțiuni.21) . Asistent la catedra Construcții metalice, Construcții industriale, Construcții metalice și construcții: poziția 30 din statul de funcțiuni.22) . Asistent la catedra de Matematici II, Analiză matematică și matematici speciale, Geometrie analitică și diferențială, Matematici speciale; poziția 21 din statul de funcțiuni23) . Asistent la catedra de Limbi moderne, disciplina: Limba engleză; poziția 3 din statul de funcțiuni.

disciplinele: elemente dedisciplinele;

24) . Asistent la catedra de Limbi moderne, disciplina: Limba franceză; poziția 7 din statul de funcțiuni.25) . Asistent la catedraLimba franceză; poziția 1126) . Asistent la catedra Limba germană; poziția 1827) . Asistent la catedra Limba rusă ; poziția 22 din28) . Asistent la catedra de Geometrie descriptivă și desen, disciplina: Desen tehnic de construcții; poziția 12 din statul de funcțiuni29) . Asistent la catedra de Geometrie descriptivă și desen, disciplina: Desen de construcții; poziția 16 din statul de funcțiuni.30) . Asistent la catedra de Beton armat și clădiri, disciplinele: Poduri masive. Beton armat; poziția 28 din statul de funcțiuni.31) . Asistent la catedra de Beton armat și clădiri, plinele: Clădiri, Construcții de metal și elemente de trucții; poziția 33 din statul de funcțiuni.32) . Asistent la catedra de Beton armat și plina: Detaliere constructivă-proiect; poziția de funcțiuni.33) . Asistent la catedra de Beton armat și plina: Beton armat și tehnologia construcțiilor de beton armat; poziția 24 din statul de funcțiuni.34) Asistent la catedra de Hidrotehnică, disciplinele: Construcții hidrotehnice, Hidrologie; poziția 23 din statul de funcțiuni35) Asistent la catedra de Hidrotehnică, disciplina: Combaterea eroziunii solului (subingineri); poziția 24 din statul de funcțiuni.36) . Asistent la catedra de Hidrotehnică, disciplinele: Irigații și desecări. Combaterea eroziunii solului; poziția 25 din statul de funcțiuni.37) . Asistent la catedra de Arhitectură, disciplinele: Proiectare — atelier, Aplicații — proiecte; poziția 3 din statul de funcțiuni.

de dindedindestatul de
Limbi statulLimbi statul Limbi

moderne, disciplina: de funcțiuni.moderne, disciplinai de funcțiuni.modeme, disciplina: funcțiuni.

clădiri,38 dinclădiri,
disci- cons-disci- statuldisci-

38). Asistent la catedra de Arhitectură, disciplinele: Proiectare — atelier, Aplicații — proiect; poziția 4 din statul de funcțiuni.FACULTATEA DE CHIMIE INDUSTRIALA39). Asistent la catedra de Filozofie, disciplina: Filozofie; poziția 4 din statul de funcțiuniFACULTATEA DE MECANICA AGRICOLA40) . Asistent la catedra de Organe de mașini și mecanisme, disciplina: Organe de mașini; poziția 20 din statul de funcțiuni.41) . Asistent la catedra de Organizare și planificare, disciplinele: Economie, organizare, planificare, legislație și e- vidență contabilă, — Organizarea șantierelor și analiza activității economice; poziția 12 din statul de funcțiuni.42) . Asistent la catedra de Organizare și planificare, disciplina: Organizare și analiza activității economice; poziția 13 din statul de funcțiuni.43) . Asistent la catedra de Organizare și planificare, disciplinele: Economie, organizare, planificare, legislație și evidență contabilă, — Organizarea șantierelor și analiza activității economice; poziția 14 din statul de funcțiuni.— Candidații la concurs vor depune, în termen de 30 de zile, respectiv 15 zile pentru posturile de asistent, de la data publicării acestui anunț, la secretariatul Institutului politehnic „Traian Vuia" din Timișoara — b-dul 30 Decembrie nr. 2, cererea de înscriere însoțită de actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic din Republica Socialistă România, publicat în Buletinul Oficial nr. 33 din 15 martie 1969 partea I și de Instrucțiunile Ministerului în- vățămîntului nr. 84.539/1969.Cei care funcționează într-o instituție de învățămînt superior sînt obligați să comunice în scris rectorului acesteia înscrierea la concurs.Concursul se va ține în termen de 60 de zile, respectiv 15 zile pentru posturile de asistent, de la data expirării termenului de înscriere care se calculează de la data apariției acestui anunț în Buletinul Oficial-
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA i București, Piața Scînteil nr 1 Telefon 17 60 20. Abonamentele se tac ta oficiile poștale, factorii poștali șt la difuzorii de preș*.  Tiparul: Combinatul Poligrafic Casa Scînteil 40.133
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